
Registered by Australia Post — Publication No. VARO 694. Price 50 c. _______________________ . ..

The Echoes of Homeland — The Lithuanian Catholic National Weekly.

TEVISKES

AI
Nr. 5 (1300) 1982 m. vasario 6 d.

Lietuvos Nepriklausomybės atstatymo švente
Baigiantis 'Pirmajam Pasauliniam 

karui, 1918 m. vasario 16 d. Gedimi­
no mieste, Lietuvos sostinėje Vil­
niuje, Tautos Taryba paskelbė Ne­
priklausomybės Aktą, kur visam 
pasauliui skelbiama, kad atstatoma 
Lietuvos valstybė.

Visos tautos vieningų pastangų 
dėka ir Savanorių - Kūrėjų pasi­
šventimu Lietuva vėl tapo laisva 
ir nepriklausoma.

Nuo karaliaus Mindaugo laikų 
per 700 metų lietuvių tautoje iš­
ugdytas valstybingumo supratimas 
ir kūrybinis genijus padėjo iš ka­
ro griuvėsių prikelti Lietuvą ir per 
22 laisvojo gyvenimo metus sėkmin 
gai įsijungti pilnaverčiu nariu Į 
laisvųjų tautų šeimą.

Klastingos Hitlerio ir Salino san­
tarvės sugriautas laisvosios Lietu­
vos gyvenimas mus visus šaukia 
susirūpinti lietuvių tautos likimu 
ir daryti žygius, kad būtų atsta­
tyta laisva ir nepriklausoma Lie­
tuvos valstybė.

Australijos lietuviai, išlaikydami 
lietuvybės dvasią savo šeimose ir 
brangią tėvų kalbą tarp, jaunosios 
kartos, mes užtikrinsime lietuvių 
tautos ir mūsų bendruomenės tęs­
tinumą iki laisvės dienų.

Būdami vieningi savo tarpe ir 
gerai organizuoti, dirbdami kartu 
ir su kitų Pavergtųjų Tautų bend­
ruomenėmis, mes galėsime tinka­
mai paveikti šio krašto vyriausy­
bę ir visuomenę, kad, reikalui esant, 
mes galėtume tinkamai padėti savo 
tautai jos kovoje už savo egzisten­
ciją ir laisvę.

Šiais metais ypatingai reikalauki­
me, kad sovietinė Rusija būtų vie­
šai paskelbta kolonistine valstybe 
ir Jungtinės Tautos pradėtų jos 
dekolonizaciją.

■ Reikalaudami laisvės ir Žmogaus 
Teisių pavergtoms tautoms, kovo­
kime ne kaip beteisiai imigrantai, 
bet drąsiai kaip šio krašto pilnatei­
siai piliečiai, jeigu norime, kad mū­
sų balsas būtų išgirstas.

Niekada nesakykime, kad Lietu­
vą.yra mažą, o mūsų išeivija dar 
mažesnė. Mūsų tautos jėga yra ne 
skaičiuje, bet tarpusavio vienybė­
je ir kultūrinio darbo pranašume.

Švęsdami Lietuvos Nepriklauso­
mybės šventę, prisiminkime, kad 
Vasario 16 d. yra mums šventa ir 
neatšaukiama diena, galiojanti vi­
soms kartoms ir visiems laikams 
iki sulauksime šviesesnio rytojaus 
savo tautai.

Paminėkime šią brangią šventę 
netik bažnyčiose ir salėse artimiau­
sią sekmadienį per iškilmingus mi­
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nėjimus, bet prisiminkime ją ir sa­
vo šeimose tikrąją dieną, kad visi 
pajustume tos šventės didingumą 
ir suprastume savo pareigas mūsų 
tautai.

Susėstame Vasario 16 d. vakare 
visa šeima prie papuošto stalo iš­
kilmingai vakarienei ir pakelkime 
taures už Lietuvą. Tegu mato jau­
noji karta, kad mes šventai tikime 
į Lietuvos Prisikėlimą.

Australijos Lietuvių Bendruome­

VYTIS — LIETUVOS VALSTYBĖS HERBAS NUO
NEATMENAMŲ LAIKŲ

LAISVOJO PASAULIO LIETUVIAI !
Vasario šešioliktoji Nepriklauso­

mos Lietuvos Atstatymo šventė, 
kiekvienam lietuviui yra vilties, 
tvirto pasiryžimo ir didžiosios au­
kos liudijimas. Tai Diena, įparei­
gojanti mus visus prisiminti tuos, 
kurie Lietuvos atstatymą paskelbė 
pasauliui, kurie dėjo pirmuosius 
valstybinio atkūrimo pagrindus. 
Tai drauge Diena pareikšti pagarbą 
tiems, kurie atidavė didžiausią au­
ką, savo krauju pašvęsdami Tautos 
laisvę ir tuo būdu Vasario 16 aktą 
pavertė tikrove.

Jau daugiau, kaip 40 metų Lie­
tuva, nešdama sunkų okupacijos 
jungą, negali viešai minėti šios Tau­
tai istorinės dienos. Tačiau, nepai­
sant žiauriausių okupanto kėslų, 
apgaule, jėga ir smurtu, paverg­
tos lietuvių Tautos dvasia nepalū­
žusi, o jos tikėjimas į laisvą ryto­
jų tebėra gyvastingas.

Mūsų Broliams ir Sesėms oku­
puotoje Lietuvoje netrūksta nei ga­
lios, nei ryžto kovoti ir aukotis dėl 
savo tautos ir pagrindinių žmo­

nės Krašto Valdyba sveikina Jus 
visus šios didingos šventės proga 
ir siunčia šventinius linkėjimus, 
kad nei vienas iš mūsų nepavargtų 
kovoje ir nepasimestų kelyje į lais­
vę.

Būkime tikri, kad mes laimėsime, 
nes Dievas visada padeda tiems, 
kurie kovoja už tiesą ir gėrį. Mū­
sų Tėvų Žemė vėl bus laisva !

ALB Krašto Valdyba 
1982 m. Vasario 16 d.

Dail. J. Firinauskas 

gaus teisių. Laisvojo pasaulio lie­
tuviai didžiuojasi tuo žavinčiu sa­
vo tautos atsparumu, o pasididžia­
vimą lydi parama Lietuvos išlaisvi­
nimo pastangomis.

Vasario 16-tos proga Vyriausias 
Lietuvos Išlaisvinimo Komitetas ir 
Tautos Fondas prašo, kviečia ir ra­
gina visus lietuvius laisvajame pa­
saulyje dar stipriau remti ir plėsti 
veiklą Lietuvos laisvinimo kovoje.

Dėkodami už paramą veiksnių 
darbams, o ypačiai už aukas Tautos 
Fondui, kuris finansuoja VLIKo 
veiklą ir kaupia lėšas Lietuvos 
Laisvės Ižde - laisvai nepriklauso­
mai Lietuvai, VLIKas pakartotinai 
jungia ir savo nuoširdų prašymą 
visiems laisvėje gyvenantiems lie­
tuviams: visada su nepalaužiamu 
ryžtu ir tikra viltimi siekti didžio­
jo tikslo - laisvės ir nepriklausomy­
bės Lietuvai.

Kazys Bobelis
VLIKo Valdybos pirmininkas 

Juozas Giedraitis
TF Valdybos pirmininkas

Lietuviai pasaulyje

— Užsienio spauda, rašydama 
apie Lietuvos pogrindžio leidinius, 
plačiau pristato 1980 m. - Blaivy­
bės Metais - išėjusį leidinį “Blai­
vybėje jėga Nr. 1”. — Blaivybės 
entuziazmo ugnelei visuomenėje 
kurstyti, gerai patirčiai skatinti, 
blaivybės aktyvistam suburti, blai­
vinimo fronto veiklai plėsti yra 
leidžiamas šis leidinys, - rašoma 
leidinio įžangoje.

— Vatikaną pasiekė žinia iš Lie­
tuvos apie kun. Kazimiero Tumoso 
mirtį, kuris buvo palaidotas Liud­
vinave, Vilkaviškio vyskupijoje. 
Paskutiniu metu jis sirgo ir gydė­
si Druskininkuose, buvo iškilus pa­
mokslininkas, rekolekcijų vedėjas. 
Velionis buvo gimęs 1901 m., kuni­
gu įšventintas 1926 m. Mūsų ži­
niomis, tai pirmas šiemet Lietuvoje 
miręs kunigas.

— Amerikos ir Kanados Lietu­
vių Bendruomenės ir katalikiškų 
organizacijų iniciatyva 1982-ieji me 
tai yra paskelbti Lietuviškųjų Pa­
rapijų Metais. Jų tikslas yra at­
kreipti lietuvių visuomenės dėmesį 
į lietuviškų parapijų nepamainomą 
vaidmenį ne tik religiniame, mo­
raliniame, bet ir tautiniame gyve­
nime, paskatinti tikinčiuosius ir ne­
tikinčiuosius parapijas reikiamai 
paremti, kad jos būtų pajėgios at­
likti savo uždavinius. Tai liečia ir 
visą lietuviškąją išeiviją. Lietuviš­
kos parapijos turėtų būti kiekvieno 
lietuvio antrieji namai, kurie spin­
dėtų lietuvių bažnytinėmis ir tau­
tinėmis tradicijomis, kad visi pa­
justų savo gyvenimo paskirtį ir sa­
vo tėvynės dalį.

— Amerikoje baigiama spausdin 
ti buvusio nepriklausomos Lietu­
vos kariuomenės vado generolo 
Stasio Raštikio ketvirtoji atsimini­
mų knyga. Stasys Raštikis pernai 
rugsėjo mėnesį sulaukė 85 metų 
amžiaus.

— Vatikano radijas savo trans­
liacija į Lietuvą ištisai perdavė mū­
sų ALK Federacijos XV Suvažiavi­
mo prezidiumo nusiųstą laišką Len­
kijos Primui arkiv. J. Glemp dėl 
Seinų bazilikoje lietuviškų pamal­
dų leidimo, pabrėžiant, kad šio pra­
šymo išpildymas sustiprintų lietu­
vių ir lenkų ryšius krikščioniško 
broliškumo dvasioje tuo metu, kai 
katalikų tikėjimas pačioje Lietuvo­
je yra žiauriausiai persekiojamas. 
Pranešė, kad panašaus turinio laiš­
kas nusiųstas ir Lomžos vyskupui 
Sasinovskiui, valdančiam bažnytinę 
teritoriją, kurioje nuo amžių lie­
tuviai gyveno tame Suvalkų tri­
kampyje.

— "Tėviškės Žiburiai" praneša 
apie lyrinio soprano sol. Beatričės 
Grincevičiutės 70 m. amžiaus su­
kakties paminėjimą Vilniuje fil­
harmonijos salėje. Sukaktuvininkė 
vaikystės metais neteko regėjimo, 
bet buvo apdovanota nuostabaus 
švelnumo bei ryškumo balsu, dai­
navimui paskyrusi visą savo gy­
venimą. 1928 m. ji baigė Varšuvos 
aklųjų institutą, o Lietuvon grįžu­
si 1930 m. lankė Kauno liaudies 
konservatoriją. 1937 m. pradėjo dai­
nuoti per Kauno radiją, rengti sa­
vo koncertus. Pokaryje buvo Lie­
tuvos radijo soliste. Savo sukaktu­
viniam koncertui ji pasirinko kla­
sikines ir lietuvių liaudies dainas.
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Tėvynės ir išeivijos lietuvių bendravimas
Bendromis jėgomis paruošia knyga apie vyskupą Kankinį

Nesena praktika rodo, kad lie­
tuviškoji išeivija, kad ir sunkiau­
siomis sąlygomis betarpiškai ben­
draudama su pavergtąja tauta, ga­
li ir didesnius darbus mūšų tėvynei 
Lietuvai atlikti. Imkime spaudos 
sritį. Jau 10 metų okupuotoje Lie­
tuvoje daugiau ar mažiau perio­
diškai leidžiama pogrindžio spauda. 
Tvirčiausia ten laikosi Lietuvos Ka­
talikų Bažnyčios Kronika. Nuo 
1972 metų Vakarus pasiekė 49 šio 
leidinio numeriai. Visi jie buvo at­
skiromis knygomis perspausdinti 
lietuvių kalba, be to, išversti į ang­
lų, vokiečių, italų, ispanų kalbas 
ir platinami atitinkamuose kraštuo­
se. Šio leidinio leidimu ir platini­
mu pas mus rūpinasi Lietuvių Ku­
nigų Vienybė, Lietuvių Informaci­
jos Centras, LKB Kronikoms leisti 
sąjunga. Pogrindžio “Aušra” ketu­
riais vidutinio storumo tomeliais 
išleido Akademinės skautijos lei­
dykla. Neseniai, tik pereitais me­
tais, į pogrindžio spaudos leidimo 
darbą įsijungė ir Pasaulio Lietuvių 
sąjungos valdyba, atskirais sąsiu­
viniais leisdama “Perspektyvas“, 
“Vytį”, žadėdama išleisti ir kitų 
pogrindžio leidinių. Yra išleista ke­
letas poezijos rinkinių, kurių rank­
raščiai gauti iš okup. Lietuvos.

Gerą žodį tenka tarti ir. vienai 
iš mūsų politinių partijų - Lietuvių 
krikščionių demokratų sąjungai, 
kuri ligi šiol yra išleidusi du iš 
okup. Lietuvos gautus rankraščius: 
’.’Arkivyskupas Mečislovas Reinys”, 
1977 m., 248 psl. ir knygą apie M. 
Krupavičių - “Valstybininkas po­
litikos sūkuriuose” - 1980 m., .247 
psl. Yra ir daugiau panašiu būdu 
gautų rankraščių, kurie gal bus 
išleisti šiais ar ateinančiais metais.

Tokių leidinių paruošimo ir iš­
leidimo darbas tiesiog šventas. Tau­
tiečiai Lietuvoje rašo, mes išeivijoje 
išleidžiame. Tai tikrosios Lietuvos 
laisvinimo pastangos; nepalygina­
mai vertesnės, kaip mažatiksliai ar 
betiksliai važinėjimai. “įtaigoj i- 
mai”, prakalbos.

Neseniai lietuviškos knygos my­
lėtojus ir išeivijos bendraderbiau- 
tojus su pogrindžio Lietuva nudžiu­
gino dar vienas naujas monumenta­
lus leidinys. Lietuvių Katalikų 
Mokslo Akademija Romoje perei­
tų metų pabaigoje išleido naują 
stambų (372 psl.) veikalą - “Nema­
rus mirtingasis arkivyskupas Teo­
filius Matulionis”. Antrinė antraš­
tė -. “Ganytojas, kalinys, kankinys 
ir laimėtojas".

Iš įvadinio žodžio sužinome, kad
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medžiaga šiam monumentaliam lei­
diniui buvo jau nuo seniau renka­
ma okup. Lietuvoje ir išeivijoje. 
Ypač daug jos surinkęs istorikas 
kun. dr. J. Stakauskas, žymią da­
lį gaudamas iš paties ark. T. Ma­
tulionio. Nemaža surinko ir antrasis 
autorius (tebėra gyvas Lietuvoje, 
pavardė neskelbiama), keletas ki­
tų talkininkų. Išeivijoje medžiagą 
apie velionį arkivyskupą Matulionį 
labai stropiai ir tyliai rinko kana- 
diškių “Tėviškės Žiburių” redak­
torius kun. Dr. Pranas Gaida. Jis 
taip pat sutvarkė - suredagavo gau­
tą medžiagą, patikslino ir prisiėmė 
visą redakcinę atsakomybę. Jis ir 
išėjo šioje knygoje oficialiu auto­
riumi.

Knyga apie ark. Matulionį yra 
suskirstyta į tris dalis. Pirmoje 
iškeliamas reljefinis arkivyskupo 
vaizdas, nušviestas įvairiais požiū­
riais pagal visą turimą medžiagą. 
Antroje dalyje pateikta daugybė 
velionio artimųjų bei jo pažįsta­
mų liudijimų, pasisakymų bei atsi­
minimų. Trečioje dalyje atspaus­
dinti gausūs ir įdomūs Kankinio 
arkivyskupo laiškai. Knygos pa­
baigoje atspausdinta T. Matulio­
nio gyvenimo ir aplinkos chronolo­
gija, sovietinės valdžios nubaustų 
kunigų sąrašai, knygos santrauka 
prancūzų ir anglų kalbomis, as­
menvardžių ir vietovardžių rodyk­
lės.

Veikalas apie didįjį mūsų tautos 
kankinį išėjo nuo jo mirties pras­
linkus beveik 20 metų (mirė 1962. 
VIII. 20). Tai pakankamas laiko tar­
pas įvertinti šio Bažnyčios ir Tau­
tos vyro gyvenimą, atliktus dar­
bus, iškelti nuopelnus. Reikia pa­
sidžiaugti, kad okup. Lietuvoje, 
tiek išeivijoje gyvenantieji knygos 
autoriai savo darbą tinkamai atliko. 
Kas bent kiek daugiau iš arčiau pa­
žinojo arkivyskupą Kankinį, skaity­
damas veikalą, jame paskelbtą do­
kumentinę medžiagą, liudijimus, 
negalės skųstis knygos autorių, pa- 
ruošėjų bei talkininkų vienašališ­
kumu, nepastabumu ar subjektyvu­
mu. Nors velionis arkivyskupas, 
būdamas dešimtis metų kaliniu, ne­
turėjo galimybės parašyti knygas 

ar savo atsiminimus, bet jis paliko 
daugybę laiškų, kuriuose atsispindi 
jo pastangos ir darbai.

Buvo ir tebėra dar gyvų žmonių, 
kurie ark. Matulionį arčiau pažino­
jo, su juo drauge dirbo ar net ta­
me pačiame kalėjime kalėjo. Visos 
šios aplinkybės prisidėjo prie gero 
veikalo sukūrimo. Mes tikime, kad 
šios knygos pasirodymo proga išei­
vijoje gyvenantieji kunigai ir pa­
sauliečiai turės paskatą paskelbti 
apie Kankinį vyskupą daugiau sa­
vo atsiminimų. O tuo tarpu keletas 
ištraukų iš naujojo veikalo.

Skirsnelis - “Trečią kartą NKVD 
rankose”. 1946. XII. 18 apie 10 
vai. į Kaišiadorių vyskupijos rū­
mus įsiveržė enkavedistai. Jų “va­
dovas paskaitė suėmimo įsakymą 
ir davė 15 min. pasiruošti. Nuėjęs 
į savo kambarį prel. J. Labukas 
apsivilko “stalinuvką”, apsiavė vo­
kiškais veltiniais, apsiūtais oda. Ša­
lia jo stovėjo kareivis ir nepaleido 
iš savo akių. Susodino jį ir vysk. T. 
Matulionį į sunkvežimį, aptraukė 
jį brezentu; sulipo 4 kareiviai su 
kulkosvaidžiu ir automatais. Su­
imtieji vienas pas kitą atliko išpa­
žintį. Liepė nesikalbėti ir perskyrė 
brezento pala” ...

“Vysk. T. Matulionis eidavo į tar­
dymus su sutana ir kamža, kaip 
prie altoriaus. Jo tardytojas turėjo 
prisipažinti kitam kaliniui, kad nors 
vyskupas tardyme nedaug tekalbė­
davo, bet visada sakydavo tiesą. 
Neturint rimtesnės medžiagos vysk. 
Teofiliui apkaltinti, apsieita be teis­
mo - Ypatingoji taryba Maskvoje 
paskyrė jam tais laikais palyginti 
nedidelę bausmę - tik 7 metus ka­
lėjimo! Prel. J. Labukas gavo 10 
metų”.

Būdamas aštuntuosius metus la­
geryje (kalėjime) viename laiške 
vyskupas rašė: “Kai pamanai, koks 
geras ir gailestingas Viešpats: sa­
vuosius suranda miškuose, tundro­
se, vidurnaktį. Širdingai dėkui Jam! 
Gerai sutvarkė Apvaizda, kad ir 
nos fratres secerdotes (mus brolius 
kunigus) atsiuntė ten, kur fideles 
(tikintieji): kur avys, ten ir gany­
tojai". (135 psl.).

“Kai arkivyskupas T. Matulionis 
įšventino vyskupu V. Sladkevičių, 
komunistai šaipėsi iš jo sakydami: 
‘Ar Tamstai negėda konsekruoti 
vyskupą klebonijos virtuvėje?’ Jis 
atsakė: “Ne man, bet jums turėtų 
būti gėda, kad aš esu priverstas 
atlikti tą šventą veiksmą kleboni­
joje, o ne šventovėje”. (173 psl.). 
Tokių ir panašių tragiškų aprašy­
mų skaitytojas knygoje ras daugy­
bę.

Baigdami norime pasakyti gerą 
žodį apie Lietuvių Katalikų Aka­
demiją Romoje ir jos vadovą — 
šios knygos redaktorių prof. Dr. 
kun. Antaną Liuimą, SJ, kurio rū­
pesčiu šį knyga išvydo pasaulio švie 
są. Bet LKMA neturtinga organi­
zacija. Taigi turime visomis išgalė­
mis jos pastangas remti. O tam 
gera proga: ateina Vasario 16 šven­
tė. Veiksniai rinks aukas savo po­
litiniams darbams. Geraširdis au­
kotojas tada teatsimena kilnias ins­
titucijas, kurios okup. Lietuvoje pa­
rašytas knygas išeivijoje leidžia.
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• Australijos ACTU unijų pre­
zidentas Mr. Dolan reikalauja 6 mi- į 
lijonams darbininkų vėl pakelti al­
gas 9.4 procentų - $ 25 savaitinio 
priedo. Federalinė valdžia ir darb- 
daviai tam priešinasi, nes keliant 3 
algas, kyla infliacija.

© Adelaide. ALP jaunųjų dar- 
biečių organizacijos konferencija 
sausio 31 d. vienbalsiai pasisakė 4 
prieš urano kasimą ir jo eksportą, Ja 
bet neprieštarauja sovietinei Ru- 
sijai, kuri kasa uraną ir jį ekspor- M 
tuoja, nekritikuoja nei sovietų sta- >> 
tomo branduolinio reaktoriaus Ku- "V
boję. Sovietams svarbu, kad ne ko- ' 
munistinių kraštų ekonomija žlug­
tų dėl energijos trūkumo.

G Canberra. Tūkstančiai žmo­
nių dalyvavo “Solidarumo su Len- J 
kija Dienoje” sausio 30 ir 31 die- | 
nomis. Masiniai mitingai vyko nuo '3 
Japonijos Tokyo aplink visą Va- ' 
karų pasaulį. Vien tik Vakarų Vo- 
kietijoje vyko mitingai virš 100 
miestų, kai tuo metu Vakarų vals­
tybių 15 lyderių per satelitą tele­
vizijos programą “Leisk Lenkijai 
būti Lenkija” išreiškė lenkų tau- c 
tai solidarumą, smerkė komunizmo 
diktatūrą Lenkijoj ir pačią Mask­
vą, įsakiusią karo apsiausties stovį « 
Lenkijoje. Maskva tą solidarumą 
išjuokė, neatsiliko ir kai kurie Aus­
tralijos dienraščiai savo karikatū­
romis pajuokdami už solidarumą 
kalbėjusius pasaulio lyderius. Ame­
rikos prezidento Reagan suorgani­
zuotas pasaulinio masto per tele­
viziją komunistų karinės diktatū­
ros pasmerkimas Lenkijoj buvo 
pats pirmasis pasaulyje.
• Vašingtonas. Amerikos Kon- 

gresas planuoja nusiųsti karinės 
pagalbos $ 55 milijonų vertės į 
El Salvador respubliką, kurios ka­
rinė valdžia kovoja su komunistų 
partizanais. El Salvador turi apie 
2.240.000 gyventojų, katalikų 91%. 1
Šalimais Nikaragua respubliką ko- 3
munistai jau užvaldė, jei jiems pa- j 
sisektų užimti ir El Salvador, visa ja 
Centralinė Amerika atsidurtų ko- s
munizmo grėsmėje.

• Oslo. Norvegijos sostinėje
Nobelio Taikos premijai oficialiai 
nominuotas Lenkijos Solidarumo 
unijos vadas Lech Walesa, kuris ’
komunistų karinės valdžios nuo ?
gruodžio 13 d. tebėra areštuotas.

• Varšuva. Lenkijos valdžia
pakėlė maisto kainas net 400%. 
Prieš tokį pakėlimą demonstravo 
Gdanske darbininkai, policija ten 
suareštavo virš 200 darbininkų.

• Roma. Italijos policija suse­
kė komunistų Raudonosios Gvardi­
jos grupę ir išlaisvino pagrobtą 
Amerikos generolą Dozier.

Printed by "Tėviškės Aidai" 18 
Henry St., Kensington Vic. 3031.

Published by Mr. Valentinas 
Olšauskas, the President of the 
Lithuanian Catholic Federal Com­
mittee, 38 Coghlan St. Niddrie Vic. 
3042.
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TĖVIŠKĖS

AIDAI
KRAUJU IŠPIRKTA

NEPRIKLAUSOMYBE

Lietuva po III padalinimo 1795 
m., ištisus 120 metų nešė carines 
Rusijos okupaciją iki 1915 m. pa­
saulinio karo pradžios. Tada Lietu­
va buvo užimta Vokietijos. 1918 m. 
Vasario 16 d. Lietuvos Taryba Vil­
niuje paskelbė Lietuvos Nepriklau­
somybes Atstatymo Aktą ir pirmie­
ji Lietuvos kūrimosi metai ėjo ko­
vų dėl nepriklausomybės ženkle.

Didžiomis aukomis, ryžiu ir pa­
sišventimu buvo iškovota Lietuvos 
laisvė, kraujo kaina apgintas Lie­
tuvos Nepriklausomybės Atstatymo 
Aktas, kovojant prieš gausius prie­
šus, nes iš visų žemiškų vertybių 
niekas nėra brangesnis kaip laisvė. 
Tai neprilygstamas žmogaus gyve­
nimo turtas ir kartu visų kitų ver­
tybių sąlyga. Laisvė yra brangesnė 
už asmenišką gerovę, brangesnė ir 
už pačią gyvybę. Kai laisvė pra­
randama, kartu dingsta teisingu­
mas. o be teisingumo nebeįmano­
ma pilnas žmogaus gyvenimas. Visi 
žmonės ir visos tautos turi įgimtą 
teisę pilnam žmogiškam gyvenimui. 
Nepriklausomybės kovose buvo gau 
sus priešas trijuose frontuose, bet 
lietuviai turėjo didį ryžtą ir galin­
gą ginklą - teisingumą ir teisę bū­
ti laisvi! Tie ginklai niekuomet ne­
rūdyta ir niekuomet nepasensta — 
jie įkvėpia žmones ir tautas kovo­
ti iki pergalės.

Lietuvoje šiandieną prieš rusišką 
komunizmo diktatūrą pasireiškė re­
zistencija katalikiška orientacija. 
Iškilo ir jaunimo masiškai pasireiš­
kęs Eucharistijos Bičiulių sąjūdis. 
Jaunimas masiškai lanko Šiluvos 
Marijos šventovę, kryžiaus nešimo 
procesijas. Nuo 1972 m. pradėta 
leisti autoritetinga Lietuvos Kata­
likų Bažnyčios Kronika. Komunis­
tų KGB deda gudriausias pastangas 
ją sunaikinti, bet iki šiol nepasie­
kė leidėjų branduolio. Kronika vis 
eina, dokumentuodama persekioji­
mų ir rezistencijos faktus. Niekur 
Sovietų Sąjungoje nesurenkama 
tiek daug parašų ant įvairių petici­
jų ir deklaracijų, kiek Lietuvoje. 
Lietuviams katalikams rūpi religi­
jos laisvė, žmogaus teisės, žmogaus 
orumas, laisva ir nepriklausoma 
Lietuva.

Minėdami Lietuvos Nepriklauso­
mybės Atstatymo šventę, turime 
padėti kovojantiems Lietuvoje dėl 
religijos laisvės, padėti per Lietu­
vių Katalikų Religinę Šalpą. Šelpti 
ne komunistų partijos narius, ku­
rie užima aukštas vietas, nuėjo tar­
nauti okupantams ir padeda perse­
kioti savus lietuvius dėl savanau­
diškų interesų. Padėti tiems, kurie 
kovoja už Dievo Įstatymus, kurie 
savo gyvenimu liudija Kristų ir 
Jo įsteigtą Bažnyčią, kurios nei 
pragaro vartai nenugalės. Čia ir 
yra lietuvių dvasinė stiprybė, įkvė­
pimas visiems geros valios žmo­
nėms, kovojantiems už LAISVĘ I

PD

Senatvė yra didingas gyvenimo simfonijos finalasTurėdamas prieš akis 50 tūkstan­čių maldininkų, susirinkusių Sv. Petro aikštėje, ir kitus nesuskaito­mus tūkstančius tikinčiųjų prie ra­dijo ir televizijos aparatų visame pasaulyje, popiežius Jonas Paulius II sekmadienio vidudienį kalbėda­mas iš savo darbo kambario lango, atkreipė dėmesį į nepaprastai svar­bią senatvės ir senų žmonių prob­lemą. Seni žmonės yra daugiausia nusipelniusi žmonijos grupė - pa­žymėjo Šv. Tėvas, - bet šiai žmo­nių grupei dažnai nėra parodomas pakankamas dėmesys.Popiežius su gilia pagarba len­kiasi prieš senus žmones ir visus kviečia drauge su juo išreikšti pa­garbą senatvės sulaukusiem žmo­nėm. Senatvė yra žmogaus gyveni­mo tarpsnių apvainikavimas. Senat­vė neša derlių viso, kas buvo išmok­ta ir išgyventa, derlių viso to, kas buvo atlikta ir atsiekta, to, kas bu­vo iškentėta ir iškovota. Senatvė — tai tarytum didingos simfonijos fi­nalas, kuriame susitelkia viso gyve­nimo pirmaujantys troškimai bei siekimai į vieną galingą muzikinės harmonijos visumą. Joje labai ryš­kiai suskamba išmintis, gerumas, kantrybė, kitų supratimas bei at­jautimas: meilė.Senatvės sulaukę žmonės, - tęsė Sv. Tėvas, - yra ypač braugūs, ne­pamainomi kiekvienai šeimai ir kiekvienai bendruomenei. O, kiek daug jie gali pagelbėti jauniem tė­vam ir mažiem vaikam savo žino­jimu, išmintimi ir patirtimi. Jų patarimai ir jų darbai nuostabiai praturtina įvairių grupių veikimą
SYDNIJUS

Į LITUANISTINIUS KURSUS 1

Sydnėjaus Lituanistiniams kur­
sams kaip ir visur kiekvienų me­
tų mokslo pradžioje iškyla svarbi 
problema: kaip surinkti daugiau 
studentų į kursus. NSW Švietimo 
ministerija reikalauja, kad kiek­
vienoje klasėje būtų nemažiau 15 
mokinių.

1981 m. H.S.C. - gimnazijos mat- 
rikuliacijos egzaminus laikė 4 kan­
didatai ir jie gerai išlaikė egzami­
nus: Vida Viliūnaitė, Algis Berno­
tas, Julija Stašionytė ir Raimun­
das Staitis.

1982 m. pamokos Sydnėjaus Litua 
nistiniuose kursuose prasideda va­
sario 13 d., šeštadienį, 9 vai. ryto. 
Ashfield Boys High School, Liver­
pool Road, Ashfield. Užsiregistruo­
ti vasario 6 d. nuo 9 vai. iki 11 vai. 
ryto. Mokytoja Aldona Janavičienė 
(Veščiūnaitė) lauks senų ir naujų 
studentų. NSW Švietimo departa­
mento paskirtos egzaminatorės Lie­
tuvių kalbos dviem kursam yra 
Elena Jonaitienė ir Vida Kabailie- 
nė. Tikimės, kad šis atsišaukimas 
pritrauks daugiau naujų mokinių.

Nepraleiskime šios auksinės pro­
gos, kai pati valdžia pripažįsta lie­
tuvių kalbą gimnazijos matrikulia- 
cijos pažymėjimuose ir labai skati­
na, kad lietuvių tėvų jaunimas ge­
rai išmoktų savo tėvų kalbą!

Vida Kabailienė 

bei iniciatyvą tiek Bažnyčioje, tiek civilinėje bendruomenėje. Turime tad būti labai dėkingi senatvės su­laukusiems žmonėm.Jonas Paulius II ragino ypač jau­nimą pasirūpinti dvasine ir sociali­ne senelų globa. Tuo tikslu kai kuriuose kraštuose jau yra įsikūrę specialūs sąjūdžiai bei organizaci­jos. Tokios organizacijos - pažymė­
MIELI LIETUVIAI TĖVAI IR JAUNUOLIAIPradedame jau dvyliktuosius me tus mokyti lietuvių kalbą Šeštadie­nio Moderniųjų kalbų mokykloje Melbourne.Mokslas prasideda vasario 6-tą University High School, Story St. Parkville, ten pat, kur buvo praei­tais metais.Per praeitus septynerius metus 92 Melbourne abiturientams buvo įrašyti lietuvių kalbos pažymiai jų gimnazijos (High School) baigimo pažymėjimuose.Daug kam, baigusiam lietuvių
AFGANŲ TAUTA 
TEBEKOVOJAVisame Vakarų pasaulyje buvo plačiai prisiminta dviejų metų su­kaktis nuo Sovietų Sąjungos ka­rinės invazijos į Afganistaną, dar kartą griežtai pasmerkiant šį so­vietų smurto aktą. Užsienio spauda atkreipia dėmesį, kad sovietai sie­kia pateisinti savo agresiją prieš Afganistaną ta priekabe, kad af­ganų tautai buvusi reikalinga pa­galba kovoje prieš tariamas reakci­jos jėgas. Pastarųjų dviejų metų įvykiai Afganistane paliudijo vi­sam pasauliui, jok ši priekabė netu ri jokio realaus pagrindo. Nuo pat pirmosios sovietų įsiveržimo į Af­ganistaną dienos, afganų tauta su ginklu rankoje stojo kovon prieš sovietus ir iki šios dienos tebetęsia pasipriešinimą okupantam. Kaip pareiškė Amerikos prezidentas Rea gan, jog sovietai į Afganistaną jau yra pasiuntę virš 90 tūkstančių ka­rių, drąsioji afganų tauta ryžtin­gai tebekovoja už savo laisvę, su­keldama sovietam didelių sunku­mų ir nuostolių. Sovietų pastangos įtvirtinti krašte jiem palankų ma­rionetinį režimą, pažymėjo prez. Reagan, baigėsi nepasisekimu. So­vietų kariuomenė kontroliuoja tik­tai didesnius miestus ir apylinkes. 

Tautos, atsisakiusios krikščionybės, doroviškai smunka, subarbarėja ir išsigimsta. Akivaizdūs faktai - hitlerizmas ir bolševizmas. Nenuostabu, kodėl tautinio atgimimo priešai įnir­tingai siekia Lietuvą subedievinti, Todėl būtina šiandieną: saugoti tikėjimą, kaip tautos gyvybės šaltinį; studijuoti krikš čionių tikėjimo tiesas, kad galėtume įrodyti ateistinės pro­pagandos nepagrįstumą; švęsti religines šventes, palaikyti re­liginius papročius, lankyti bažnyčią, tikintieji turi atlikti re­ligines pareigas; nutolusieji pareiškia bent tylų protestą prieš tautos prievartinį bedievinimą ir demoralizavimą, savo butą papuošti meniškais kryžiais ir religiniais paveikslais; šeimos vaikus auklėti religiškai.
Lietuva, ’.Aušra" Nr. 8 (48).

jo Šv. Tėvas - yra išaugusios iš gilaus krikščioniško tikėjimo, ku­ris kiekvieno ligos ar senatvės pris­lėgto žmogaus veide mato paties Jėzaus Kristaus veidą. Toks rūpi­nimasis senatvės sulaukusiais žmo­nėmis - baigė popiežius - tikrai yra labai kilnus ir didžiai nuopel­ningas. LRTV
kalbą su gerais pažymiais, padėjo lengviau įstoti į universitetą, nes jie gavo už tai daug taškų.Visi lietuvių laimės jaunuoliai turėtų su pasididžiavimu lankyti lietuvių kalbos kursus Šeštadienio Mokykloje ir gauti užskaitas gim­nazijos baigimo lygiui.Kviečiame visus jaunuolius už­pildyti užsiregistravimo formas, jei­gu lanko mokyklas, duoti savo gim­nazijos direktoriui patvirtinti ir at­sinešti kartu į Uuniversity High School vasario 6-tą. Jeigu nesuspė­site gauti direktoriaus patvirtini­mo, vistiek ateikite į mokyklą. Už­siregistravimo blankus galėsite at­nešti vėliau.Mokestis metams $ 4. Tą galite įmokėti banke arba atsineškite pi­nigus kartu ateidami į mokyklą.

Juozas Mikštas
■ ■; ■

KILS DAR AUDROS

Daug išeiviškų metų pakėlę.
Dar apraudam Tave. Lietuvėle, 
Kadaia laisvą džiugiai Tave matę. 
Tau kelius tiesę, tiltus Tau statę.

Kruvina vergija tebedengia 
Tavo veidą ir Tavo padangę. 
Tik viltis dar vis teberusena. 
Širdy svają gaivindama seną.

Kils dar audros, kils vėtros 
galingos.

Vėl pabus Lietuva, dar nedingus.
Laisvės Trispalvė Nemuno

' ‘ Kraštui
Nuo pačių vėl nuims vergo našią.

Vėl bus musų brangi Lietuva 
Nepriklausoma, amžiais laisva I1982 m. vasaris išeivijoje
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„Ateities"
Prano Pusdešrio paskaita 
io Melbourne Lietuvių Namų

(Tęsinys)

Studentai at-kai per savo atos­
togas vykdė platų visų tautos sluoks 
nių bendravimą. Kiekvienas stu­
dentas at-kas prieš atostogas . gau­
davo uždavinį dalyvauti katalikiš­
ko kaimo jaunimo veikloje. Ypač 
pavasarininkų tarpe jie ruošdavo 
vaidinimus, sporto ir dainų šventes, 
vadų kursus, rajoninius kongresė- 
lius. Ateitininkės plačiai reiškėsi 
katalikių moterų veikloje - paskai­
tomis, organizuodamos kursus bei 
k'ongresėlius.

Planinga auklėjimo programa vy 
ko moksleivių at-kų kuopose. Kon­
ferencijos, vadovų kursai, rajoni­
niai suvažiavimai, Gamtos draugo 
ekskursijos ugdė jaunuomenės cha­
rakterį ir pasaulėžiūrą. Moksleivių 
at-kų centras, sudarytas iš vyresnių 
jų studentų, kas pusmeti aplanky­
davo kuopas. Tas ugdė moksleivių 
ir studentų tarpusavį solidarumą 
ir sudarė gyvą įtaigojantį kontaktą.

. Moksleivių at-kų kuopos siela 
paprastai būdavo gimnazijos kape­
lionas ir kiti vietos kunigai. Jie 
visokiariopai globodami at-kus ti­
kėjo jų darbu ir matė-to darbo re­
zultatus. Be kunigų moksleiviai 
at-kai sulaukdavo taip pat globos 
ir pagalbos iš vietos -at-kų sen­
draugių.

Ateitininkijos įtaka į visuomenę 
vystėsi per gana platų spaudos tink 
lą: per mėnesinį kultūros žurnalą 
"Židinys” (tiražas siekė 3.000), per 
intelektualų - kultūrininkii savaiti­
nį žurnalą “Naujoji Romuva”, ku­
ris turėjo apie 150. bendradarbių, 
įvairių sričių kūrybinių entuziastų 
per dienraštį “XX Amžius”, ku­
ris at-kų kolektyvo redaguojamas 
(J. Ambrazevičius, ;dr. Pr. Dieli- 
ninkaitis, dr. J. Grinius, kun. St. 
Yla, dr. Z. Ivinskis, dr. A. Maceina, 
dr. Ign. Skrupskelis, kun. dr. J.

įnašas į Liet, kultūrinį gyvenimą
Ateitininkų Dienos Jubiliejinėje Akademijo-

Bendruomenės menėje 1981. XII. 28.

Prunskis) buvo pats populiariau­
sias Lietuvoje dienraštis, pasiekęs 
ligi tol negirdėto 40.000 tiražo, per 
darbininkams leidžiamą savaitraštį 
“Darbininkas”, kuris su keletu cen­
zūros uždarymo tarpų, buvo lei­
džiamas nuo 1919 m. ligi bolševikų 
okupacijos, per ūkininkams leidžia­
mą savaitraštį “Mūsų Laikraštis”, 
kuris buvo vienas iš plačiausiai 
paplitusių, savaitraščių, pasiekęs 
Lietuvoje 87.000 egzempliorių ti­
ražą, per katalikėms moterims leis­
tą mėnešinį žurnalą “Moteris”, tu­
rėjusį 25.000 tiražą.

Stipri buvo ir jaunimui leidžia­
ma spauda: “Ateitis”, kurios 70 m. 
sukdktį šiandien švenčiame, savimi 
apjungus 11.000 at-kų (1940 m.), 
“Ateities spinduliai” - mėnesinis 
žurnalas jaunesniesiems mokslei­
viams at-kams, pradėtas leisti Kau­
ne 1929 m., “Naujoji Vaidilutė” — 
ateitininkių moksleivių mergaičių 
žurnalas, apie kurį telkėsi moksli­
ninkės, menininkės, pedagogės, vi- 
suomenininkės ir kultūrininkės mo­
terys. Jų tarpe buvo ir Marija Peč- 
kauskaitė - Šatrijos Ragana. “Pa­
vasaris” - pavasarininkų, kurių 
1940 m. Lietuvoje buvo virš 90.000, 
organas, mėnesinis, vėliau dvisa­
vaitinis jaunimo laikraštis.

Be jau išvardintų sąjūdžiui ir 
Lietuvai nusipelnusių asmenų — 
profesorių, daktarų ir kunigų, atei­
tininkai yra davę Lietuvai visą 
eilę mokslininkų: prof. K. Pakštą, 
prof. dr. J. Ambrazevičių - Brazaitį 
— literatūros kritiką ir valstybinin­
ką, laikinosios vyriausybės tarp 
okupacijų pirmininką. Aleksandrą 
Stulginskį - II-jį nepriklausomos 
Lietuvos prezidentą. Dr. Juozą Ere­
tą - Įaugusį į Lietuvą ir j at-kus 
šveicarą, dr. J. Grinių - literatū­
ros kritiką ir rašytoją. Filosofus 
dr. Girnių, dr Maceiną, politinį fi­
losofą dr. V. Vardį, profesorius Pi- 

kūną ir Bieliauską ir kt.
Ateitininkų didelis įnašas taip 

pat ir į lietuvių literatūrą: prozo­
je - A. Vaičiulaitis, V. Tamulaitis, 
J. Kralikauskas, poezijoje - V. Ma­
černį, Miškinį, Brazdžionį, Aistį, 
Bradūną ir eile kitų.

Visi šie garsūs ir nusipelnę Lie­
tuvos kultūrai asmenys turi didesni 
ar mažesnį sąlytį su “Ateities” žur­
nalu. Gimnazijos at-kų susirinki­
muose beskaitant referatus ir sa­
vą kūrybą būdavo surandami moks­
leivio sugebėjimai, kurie stropiai 
buvo ugdomi specifiniuose literatų, 
visuomenininkų ar gamtos draugų 
būreliuose. Geresniems referatams 
ir brandesnei kūrybai buvo plačiai 
atviri “Ateities” puslapiai. Kas yra 
buvęs jaunas ir kas yra rašęs į 
jaunimo laikraščius, tas žino, kaip 
veikia jaunuolį pirmieji jo kūry­
bos išspausdinimai laikraštyje. Tai 
aukščiausias džiaugsmo pajutimas. 
Tai sielon įkritusi kibirkštis, nuo­
lat deginanti noru rašyti daugiau, 
tobuliau, gražiau, veržte veržtis į 
kūrybines aukštumas. Tas “Atei­
ties” sielon įmestas žarijas ir aš 
pats jaučiu sieloje, nors nuo to 
laiko praėjo jau daugelis metų, 
nors savyje neišugdžiau ryžto pa­
siekti aukštumas. Tačiau kiti, taip 
pat žengę kūrybinius savo pirmuo­
sius žingsnius “Ateities” žurnale, 
tas aukštumas yra pasiekę ir tuo 
pačiu per “Ateitį” ir at-kus Įnešė 
tvirtą indėlį mūsų tautos kultūros 
lobynan.

Išeivijoje JAV-se leidžiama “Atei 
tis” toliau tęsia savo talentų suradi­
mo ir jų kūrybos iškėlimo darbą. 
Nuolat joje iškyla naujos pavardės 
ir slapyvardės, kurių savininkai sa­
vo kūryba papildys mūsų tautos 
kultūros lobyną sekančios kartos 
sąskaitoje.

Mums Australijoje gali atrodyti 
nelabai įtikėtinas šis mano žvilgs­
nis į ateitį, kadangi, kaip šios at-kų 
dienos organizavimas parodė, čia 

at-kus veiklai ir darbui išjudinti 
turbūt reikia nemažos bombos. Ta­
čiau JAV-se ir Kanadoje ateitinin- 
kiškas jaunimas dar ir dabar skai­
čiuojamas ne dešimtimis, bet šim­
tais. Čikagoje tik pereitais metais 
nupirkti puošnūs rūmai, ir juose 
įkurti At-kų namai. Jau vien tas 
parodo, kad Amerikos ateitininkai 
tiki į ateitį, turi ateitį ir žiūrėdami 
į ateitininkišką prieauglį jame ma­
to ateitininkijos ateitį. Šių metų 
viduryje jų suorganizuotas pasaulio 
at-kų kongresas praėjo parodęs ne 
tik Čikagai, bet ir visiems lietu­
viams ateitininkijos tvirtumą ir 
galią.

Grįžkime prie kultūros. Siauro 
tikėjimo krikščioniui, besirūpinan­
čiam tik savo sielos išganymu gali 
atrodyti kultūra visiškai nereikalin 
ga. Mokslas, technika, sportas, me­
dicina ir literatūra gali atrodyti 
tik žaidimai. Juk žmogus gali būti 
puikiausiai išganytas ir nemokėda­
mas daugybos lentelės, be asperi- 
no, be raketų į kitas planetas, be 
Šekspyro, be Krupavičiaus ir be 
Brazdžionio. Bet žmogus savo iš­
ganymo siekia ne pasitraukdamas 
iš gyvenimo, bet gyvendamas savo 
laike ir savo aplinkoje. Dievo va­
lią žmogus pildo ne tik kalbėda­
mas maldas, bet ir dirbdamas. 
Krikščionis inteligentas tam tikra 
dalimi savo išganymo siekia ir per 
kultūrą - ją kurdamas, ją atnaujin­
damas Kristaus mokslo šviesoje. 
Evangelija negali būti skelbiama 
tuštumoje. Kultūros apspręstą žmo­
gų ji gali pasiekti tik per kultūrą, 
joje įskaitant Bažnyčios ir dvasiš­
kių kultūrą.

(Bus daugiau)

— Argentinoje garsėja jaunas 
lietuvis smuikininkas Aleksandras 
Rutkauskas. Buenos Aires įvykusia­
me instrumentalistų konkurse jis 
laimėjo pirmąją premiją $ 2.000. 
A. Rutkauskas yra dar tik 17 me­
tų amžiaus ir dažnai dalyvauja 
įvairiuose koncertuose.

Atsinaujinimas pagal Vatikano II-ji Susirinkimą
Mintys iš kun. Petro Butkaus, MBE. paskai­
tos ALK Federacijos Suvažiavime Melbourne

• . -*:,v *V*

Juk ir Kristus pirma šaukė tikinčiuosius 
arba savo mokinius,'b tik paškui iš jų išrin­
ko 12 apaštalų, o dar vėliau vienam iš jų 
suteikė primatą. Tad ir Bažnyčia dabar es? 
miniu dalyku' yra' ne hiefachija, o tikinčių­
jų atsiliepimas į Dievo balsą, arba tikėjimas 
bei šv. Dvasios veikimas žmoguje.

Tad Vatikano II Susirinkimas buvo mil­
žiniškos reikšmės pastoracinis įvykis Bažny­
čioje. Bažnyčia pajuto, kad būdai ir prie­
monės jai realizuotis neatitiko dabartį - tas 
erdvės ir laiko sąlygas, kuriose ji buvo at­
sidūrusi dabartyje.

Ypatingai išskirtinu dėmesiu bei nauju 
žvilgsniu buvo svarstoma pasauliečių padė­
tis ir užduotis Bažnyčioje. Čia pirmiausia 
buvo pastebėta, kad iš viso neteisinga yra 
Bažnyčioje skirstyti Į pasauliečius ir dva­
siškius. Visa tikinčiųjų bendruomenė, atsi­
liepusi į Dievo Sūnaus balsą ir gyvenanti 
jo Dvasia, yra Dievo tauta. Visi esame Die­
vo tauta, kadangi jis mus yra pašaukęs iš 
minios pagonių ir įsteigęs savo Bažnyčią. 
Nors Kristui'- yra prisikėlęs, įžengęs į dan­
gų, bet savo dvasia jis yra ir bus Bažnyčio­
je iki .paskutinės dienos. Tad Bažnyčia, yra 

keliaujanti Dievo tauta, einanti į Viešpatį, 
kuris atėjęs, matomai antrą kartą užbaigs 

■ jų žygius ir pašauks juos į amžinąją Dievo 
karalystę.

Bet pagal Šv. Raštą, Bažnyčia yra ne tik 
.Dievo tautą, bet ir Kristaus Kūnas. Kaip 
mūsų kūnas susideda iš daugelio skirtingų 
narių, taip ir Bažnyčios Kūno nariai turi 
daug skirtingų uždavinių. Kaip mūsų kū­

mas yra sielos valdomas ir per ją gyvas, taip 
ir Bažnyčioje Kristus yra Bažnyčios kūno 
galva.

Čia iškilo rodos toks aiškus, bet daug svars­
tymų sukėlęs klausimas, tad kas gi yra tas 
pasaulietis krikščionis, tikrasis Kristaus Kū­
no narys, kuris per Krikštą ir Sutvirtinimą 
Įjungtas į Dievo tautą bei sustiprintas Šv. 
Dvasios. Bet giliai apsvarsčius, buvo atras­
tas aiškus sprendimas. Jeigu mes visi esa­
me tikri Kristaus Kūno nariai, tai esame 
ir Kristaus darbo bei dvasios dalininkai. Ka­
dangi Kristus buvo kunigas, pranašas ir ka­
ralius, tai ir mes visi turime tas kunigiškas, 
pranašiškas ir karališkas pareigas. Čia tarsi 
atsivėrė iš naujo tai, ką pirmas popiežius 

' Petras rašė savo pirmame laiške: “Jūs esa­
te išrinktoji giminė, karališkoji kunigystė, 
šventoji tauta, įsigytoji liaudis,'pašaukta iš­
garsinti šlovingus darbu? tę, kuris pašaukė 

jus iš tamsybių į savo nuostabią šviesą. Se 
niau ne tauta, dabar Dievo tauta, seniau 
neradę gailestingumo, dabar jį suradę” (I Pet­
ro 2, 9-10).

Mūsų mintytojas Antanas Maceina, liesda­
mas pasauliškio arba krikčionies pasaulyje 
problemą, yra įsitikinęs, kad krikščionio pa­
saulyje klausimas gali būti tinkamai supras­
tas ir vaisingai išspręstas tik tada, kai į pa­
saulietį žiūrėsime kaip į pačios Bažnyčios 
pašvęstąjį ir pasiųstąjį - tačiau ne specialiom 
bažnytinėm pareigom, o pasaulinėm tarny­
bom. Tuo ir pasauliečio pasiuntinybė yra 
sakralinė - pašventinta, nes ji veda mus 
į pasaulio kaip Viešpaties kūrimo gyvenimą 
ir čia atskleidžia tikrąją pasauliečio veiklos 
esmę. Ne veržimasis i bažnytines vietas bei 
rangus sudaro pasauliečio uždavinį, bet pa­
silikimas pasaulyje ii- jo pašventinimas, vyk­
dant jo kasdienoje kurmiškąją būties tiesą, 
gėrį ir grožį. Vadinasi, imantis kultūrinės 
kūrybos visu jos plotu.

Istorinis pasauliečių klystkelis yra ne tas, 
kad jie šimtmečiais nėjo bažnytinių tarnybų, 
bet tas, kad jie nesuvokė pasaulinių tarnybų 
bažnytiškumo ir jų reikšmės Dievo karalys­
tėje. Ta prasme Maceina atmeta visas kitas 
pasauliečio sampratas, kurios norėtų jame 
regėti profaninę - bereikšmę vertybę, o pa­
sauliečio sąvoka jam yra sakralinė. Todėl 
ir visos pasaulinės tarnybos yra sakrališkos
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Septyniasdešimt penkeris metus prasmingo gyvenimo keliu
Per gyvenimą einame skirtin­

gais keliais. Vieni šios žemės kelio­
nę jprasmina dideliais, žmonijai ir 
Dievui naudingais darbais, kiti jo­
je nepalieka ryškesnių pėdsakų ir 
gal dėl to, kad perdaug rūpinasi 
savimi, savuoju AS.

Prasmingu gyvenimo keliu ėjo 
jėzuitas kun. Jonas Borevičius, praė 
jusiu metų gruodžio 6 d. stabtelė­
damas septyniasdešimt penktoje gy 
venimo pakopoje. Gražus amželis, 
ilgoka ir žemiška kelionė. Tačiau 
kai žvilgtelėjame i šio žmogaus gy­
venimo pasaulį, nustembame jo 
energija, darbais, kūrybingumu, pa 
sišventimu. Jis savo gražų amžių 
paskyrė ne savo malonumams, bet 
Kristaus Vynuogynui ir savajai Tė­
vynei ir jos tėvynainiams.

Kun. Jono Borevičiaus SJ sukak­
tis buvo iškilmingai atšvęsta Či­
kagoje. Tada pasakyta daug gra­
žių kalbų, išreikšta linkėjimų ir 
pakeliauta jo nueitu gyvenimo ke­
liu.

Sukaktuvininką labai gerai pažįs­
ta Čikagos lietuviai. Ne vien Čika­
gos, bet ir išeivijoje pasklidę. Jį 
gerai prisimena ir didelė dalis vy­
resniosios kartos tėvynainių li­
kusių okup. Lietuvoje.

Kun. Jono Borevičiaus SJ as­
muo pasižymi daugeliu savumų. 
Tai plataus masto ir gilaus galvoji­
mo kunigas. Puikus pamokslinin­
kas. Jo pamokslų klausaisi su ma­
lonumu ir susikaupimu. Mintys teo 
logiškai gilios, prasmingos, Tėvy­
nės meilės atošvaistėmis ataustos. 
Jis klausytoją uždega dideliem dar­
bam, neviltyje suramina, paguo­
džia. Nuoširdus patriotas. Didelis 
tolerantas, visada ieškąs sugyveni­
mo, jungties žmonių tarpe. Atviras, 
nuoširdus, paprastas, nors jo gy­
venimą puošia ir aristokratiškos 
manieros.

Ir kada tik neužklysti į Tėvų Jė­
zuitų namus Čikagoje, ar buvosi 
Jaunimo Centre vykstančiuose ren­
giniuose, visada tave sutiks malo­
niai besišypsodamas kun. Jonas 
Borevičius, maloniai pasveikinda­
mas, rasdamas jumoro ar prasmin­
gą žodį.

Jis sąžiningai tarnauja Dievo al­
toriui. Su ta pačia meile atsineša 
kiekviename lietuviškame darbe.

Su kun. Jonu Borevičium ne kar­
tą teko dalintis gyvenimo rūpes- 
čaiis. sklaidyti visuomeninio gyve-

Rašo Jurgis Janušaitis

nimo negeroves, organizacinę veik­
lą. Jo širdyje visada degė meilė 
žmogui, pagarba dirbantiesiems, il­
gesys Tėvynei. Tik kiek išsiblašky­
davome, kai susitikdavome su juo 
gražiuose Čikagos golfo laukuose. 
Tada jis po dienos rūpesčių atsi­
kvėpdavo. Laiko sąvartoje juk ir 
šiam vyrui teko matyti ir pergy­
venti daug ko. Mokslas, misijos, 
organizacinė veikla. Tėvų Jėzuitų 
organizaciniai reikalai bei rūpes­
čiai ne vieną skausmingą bruožą 
įrėžė į jo malonų veidą.

Šia proga grįžtelėkime į jo gy­
venimo nuskubėjusias dienas. Jis 
gimė 1906. XII. 6 Alytuje. 1925 m. 
Įstojo į Jėzuitų ordeną, filosofiją 
baigė 1932 m. Valkenburge, Olan­
dijoje. Ten pat 1938 m. baigė teo­
logiją. Baigęs aukštuosius mokslus 
vadovavo jaunimo auklėjimo insti­

KUN. JONAS BOREVIČIUS SJ

tutui. ėjo kapeliono pareigas, Švei­
carijoje rūpinosi tremtiniais, dirbo 
tarptautinėje švietimo komisijoje, 
Jėzuitų namų Čikagoje steigėjas, 
daugelio organizacijų dvasios va­
das. Lietuvoje ir JAV misionie­
rius.

Jis ne tik valdo žodį, turi gilią 
mintį, bet ir puikus publicistas ra­
šęs Ryte, XX amžiuje, Drauge, Mi­
sijose, Žvaigždėje, Ateityje, Laiš­
kuose Lietuviams. Jo straipsniai 
pasižymi gyvenimo aktualijomis, gi 
liti mąstymu, nuoširdžiu problemų 
nagrinėjimu ir sprendimu.

Čia tesuminėjau tik keletą kun. 
Jono Borevičiaus SJ būdingesnių 
darbų, pareigų. Jų esama daug.

Kai stebi šio mielo žmogaus, kun. 
Jono kasdieninį gyvenimą, junti, 
kiek širdies jis atiduoda krikščio­
niui, skelbdamas Dievo žodį nuo 
altoriaus, kiek giedrios nuotaikos 
įneša į mūsų lietuvišką, kartais 
piktą, neramų lietuviškos veiklos 

gyvenimą. Tai tikras mūsų tautos 
ambasadorius, kurio misija - skelb­
ti savo tautos vaikams gėrį, sugy­
venimą, džiaugsmą ir padrąsinimą 
nepavargti šioje kelionėje, besis­
tengiant padėti ir savo pavergtai 
Tėvynei Lietuvai.

Tėvas Jonas Borevičius gerai pa­
žįstamas ir Australijos lietuviams, 
kai 1965 m. nuo vasario 25 d. iki 
liepos 20 d. visose kolonijose pra­
vedė misijas, aplankęs daug lie­
tuvių šeimų.

šios jo gražios sukakties proga 
džiaugiasi išeivijos lietuviai, jam 
linkėdami sveikatos ir dar daugelį 
metų su ta pačia meile tarnauti 
Dievui, Tėvynei ir savo tautos vai­
kams!

PAGALBA LENKIJAI
Europos tarptautinė katalikų or­

ganizacija “Caritas” prieš gruodžio 
13 d. į Lenkiją įvežė 15 tūkstančių 
tonų maisto produktų ir kitų bū- 
tiniausiij reikmenų už 15 milijonų 
dolerių. Jungtinių Amerikos Vals­
tybių katalikai tame pačiame lai­
kotarpyje į Lenkiją išsiuntė apie 
8 tūkstančius tonų maisto ir kitų 
būtiniausių reikmenų už 9 milijo­
nus dolerių. Po gruodžio 13 dienos 
pagalbos akcija buvo žymiai sus­
tiprinta. Vien Kalėdų laikotarpiu 
Vakarų Europos katalikų organi­
zacija “Caritas” Lenkijos vyskupų 
suorganizuotai pagalbos teikimo 
tarnybai jau perdavė apie vieną 
tūkstantį tonų maisto produktų. 
Panaši Amerikos katalikų organi­
zacija į Lenkiją įvežė arti dviejų 
tūkstančių tonų būtiniausių reik­
menų. Šiomis dienomis Lenkiją ap­
lankė tarptautinės “Caritas" organi 
zacijos pirm, prelatas Hinsler, drau­
ge nuveždamas apie 40 tonų maisto 
produktų, kaip Vak. Vokietijos ka­
taliku dovaną. Lenkiją aplankė Ita­
lijos, Šveicarijos, Danijos ir Šve­
dijos žmonių pagalbos organizacijų 
atstovai. Jie vietoje susipažino su 
dovanų paskirstymo tinklu, kuris 
yra Lenkijos vyskupų kontrolėje. 
Tarptautinės katalikų organizacijos 
iniciatyvą remia Europos Ekonomi­
nė Bendruomenė. LRTV

ir turi savo reikšmę išganymo istorijai. Tai 
ypač pabrėžia Vatikano II Susirinkimas, nes 
krikščionis pasaulyje ir buvo viena iš pa­
grindinių jo temų.

Mes klaidingai manėme, kad pasaulietį 
reikia suprasti ryšium su pasauliu. Tuo tarpu 
Naujasis Testamentas jį supranta ryšium su 
Dievu bei Bažnyčia. Juk Bažnyčia yra Dievo 
tauta, kaip priešingybė pasaulio tautai. Šia 
Dievo tauta visų pirma yra buvęs Izraelis, 
o po Kristaus ja yra Bažnyčia, kaip tikrasis 
Izraelis, pasiekęs garbę, kaip citavome aną 
šv. Petro ištrauką apie karališką kunigystę. 
'Pasaulietis yra krikščionis, pašvęstas Krikš­
to ir Sutvirtinimo Sakramentais, kad vykdy­
tų pasaulio pašventinimą pasaulinėmis tar­
nybomis.

Čia jau aiškiai nustatyta pasauliečio baž­
nytinė pasiuntinybė Krikšto ir Sutvirtinimo 
Sakramentais ir jo veiklos būdas pašventinti 
pasauli, pasaulinėmis tarnybomis. O šios tar­
nybos yra ne tik kultūrinė žmogaus veikla, 
kuri tarsi įsijungia į Viešpaties kūrimu pra­
sidėjusį pasaulio tarpsmą ir veda pasaulį Die­
vo plane numatyta atbaigos linkme, bet ir 
kiekvienas santykis su Dievu per pasaulį, 
kuris ir yra Viešpaties kūrinys, surištas am­
žina ir nesunaikinama sandora tarp kūrinio 
ir Kūrėjo.

Krikščionis pasaulyje būna ir aukodamas. 
Kaip sakramentinė, taip ir bendrinė kuni­

gystė glūdi aukojime: pirmoji vienkartinės 
Kristaus aukos nekruvinu būdu, - antroji 
kaip randame šv. Petro skaityme “dvasinės 
aukos” (pig. I Petro 2,5). Tačiau kas gi yra 
ši dvasinė auka? Kai kunigas aukoja ant 
altoriaus duoną ir vyną - virtusį Kristaus 
Kūnu ir Krauju - paimtus iš ūkinės kultū­
ros srities ir perkeistus antgamtine Viešpaties 
galia - be ko eucharistinė auka iš viso ne­
būtų įmanoma - tai pasaulietis aukoja visa, 
kas jis yra ir ką jis turi; vistiek ar tai būtų 
jo gyvenimo kasdienybė ar nepaprastybė. Jis 
aukoja ne kokį nors daiktą, esantį šalia jo, 
bet veiksmus bei Įvykius, susijusius su juo 
pačiu: kiekviena pasauliečio padėtis: moky­
masis ar mokymas, vedybos, vaikų gimimas, 
profesija, liga, mirtis ir t.t. - jam yra aukos 
objektas. Bet tai yra daugiau negu tik gera 
intencija., ar nusiteikimas, moralinis šių dar­
bų atžvilgiu. Tai šios pačios padėtys yra pa­
daromos aukos objektu. Taigi, to dvasinio 
kunigo auka yra jis pats. Tad Vatikano II 
Susirinkimas ir sako, kad pakrikštytieji sa­
vo atgimimu ir Šventosios Dvasios nužengi­
mu yra pašvenčiami dvasine buveine ir šven­
ta kunigija, kad visais krikščionio darbais 
būtų atnašaujamos dvasinės aukos. Visi Kris­
taus mokiniai turi aukoti save, kaip gyvą, 
šventą Dievui patinkamą atnašą.

Didybės jausmas žadina pasaulietyje ver­
tės sąmonę, bet susietą su savotišku išdidu­
mu, net puikybe, išvirstančia į nejaukų po­

linkį stumti dvasiškius į antrąją vietą, at­
sistojant patiem pirmoje, ypač iškeliant sa­
vo pažiūras.

Negeras yra menkystės jausmas, nes dėl 
jo pasauliečių masė vis tebėra nerangi, kaip 
ir seniau, bažnytiniams pakeitimams jie lie­
ka abejingi, reiškiamos teologinės Vatikano 
II Susirinkimo naujybės praeina negirdomis.

Negeras ir didybės jausmas dėl kurio pa­
sauliečiai pasidarė vien kritiški hierarchijos, 
net ir popiežiaus atžvilgiu. Kartu bažnyti­
nėse pakaitose tai regėdami ypatingą vertę, 
nevertė ir net demonišką blogį. Šiuodu jaus­
mu plėšo dabarties pasaulietį jo viduje, taip, 
kad ir jis pats pasidaro pilnas priešingybių 
ir net prieštaravimų. Čia jis laukte laukia 
hierarchijos pasisakymo tuo ar kitu konkre­
čiu atveju, čia vėl pasipiktina to pasisakymo 
sulaukęs, kaip įvyko su enciklika “Humane 
vitae". Tam ir reikia to pilno suvokimo, kad 
pasaulietis nesijaustų esąs šalia Bažnyčios. 
Ne jis pats yra Bažnyčia, jis kilęs iš Bažny­
čios, atremtas į dieviškąją teisę ir todėl su­
darąs sudedamąją Bažnyčios dalį, Mistinio 
Kristaus Kūno narys. O juo tampa kai yra 
pašvenčiamas Krikšto ir Sutvirtinimo Sa­
kramentais. Jis privalo jaustis sakraliniu 
žmogum, kuris skiriasi ir nuo nekrikštytųjų, 
ir nuo ateistinių atkritėlių, subjektyviai pa 
neigusių savo pašventimą.

(Bus daugiau)
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Nijolės Venciutes ir M. Soda jungtuves
"Aš imu tave sau žmona ir šventai

Adelaidėje-sausio 9 d. vyko Ni­
jolės Venciutės ir Mladen Soda 
jungtuvės. Nijolė pasirinko.šią die­
ną, nes jos tėveliai - Vytas ir Zina 
Venciai, taip pat tą dieną prieš 27 
metus pasižadėjo vienas k-itam. Į 
Lietuvių Sv. Kazimiero bažnyčią 
jaunąją atlydėjo pamergės - sesu­
tė Jūratė ir pusseserė Ramunė. 
Bežnyčioje nuotaika šviesi, vasariš­
ka, viskas rausvais atspalviais — 
gėiės, kaspinai, pamergių suknios, 
pabrolių apranga.. Mišias- atnašavo 
kun. Duševič, kroatų kilmės,. kaip 
ir. jaunasis Mladen. Lekciją ir mal­
das gražiai perskaito Gintaras Ku­
bilius, o prie vargonų sesutės Leo- 
poldos lyrinis balsas derinosi šven­
tiška nuotaika.

Nijolės ir Mladen keliai susitiko 
etninių šokių festivaliuose. Nijolė 
daugelį metų šoko Žilvino grupėje, 
dabar priklauso Vaidilos teatrui, 
įrodžiusi savo sceninius gabumus. 
Tautinius šokius ir vaidybą pami­
lo dar savaitgalio mokyklą lanky­
dama, o kad nesiruošia iš lietuviš­
kos veiklos pasitraukti, ji įrodė 
įstodama į Katalikių Moterų Drau­
giją, tapdama jos jauniausia nare.

Mladen kroatų ansamblio veiklus 
narys. Vestuvių ptiota vyko Lietu­
vių Namuose, kurią pravedė Linas 
Varnas, mikliai- derindamas lietu-

P E R T H A S
PAVERGTŲJŲ TAUTŲ DIENA

Lietuvių Bendruomenės atstovas 
Laisvės Lygoje ir Pavergtųjų Tau­
tų komitete yra B. Steckis. Jis 
kvietė visus lietuvius dalyvauti tų 
organizacijų ruošiamuose antikomu 
nistinio pobūdžio susirinkimuose. 
Tik susiorganizavus galima daug 
daugiau pasiekti kovoje prieš ko­
munizmą.

Sausio 23 d. apie 11 vai. Es­
planados aikštėje prie Swan upės 
pradėjo rinktis žmonės Pavergtų­
jų Tautų Dienos eisenai. Dalis at­
vykusių buvo tautiniais rūbais. Ža­
vėtiną įspūdį sudarė jaunimas, ypa­
tingai dainuodamas Vietnamo jau­
nimas. Pajudėjus eisenai pirmoje 
eilėje buvo Brick kompanijos sunk­
vežimis, 'papuoštas Australijos ir 
Lenkijos tautinėm ' vėliavom. Iš 
sunkvežimio balto kamino liepsno­
jo ugnis. Sunkvežimį tvarkė P. Če­
kanauskas. Paskui sunkvežimį ei­
senoje žygiavo su vėliavomis len­
kai, vengrai, kroatai, lietuviai ir 
vietnamiečiai, galėjo būti apie 750 
žmonių. Žygiavome Barrack St. 
Wellington St. ir William St., grįž­
dami vėl j Esplanadą. Susirikiavus 
čia prie tribūnos, vietas užėmė se­
natorius J, Martyr, ministeris A. 
Mensaros, Laisvės Lygos pirm. P. 
Pearson, Lenkų bendruomenės pir­
mininkas Hardy, dr. Gurski ir Veng 
rų atstovas L. Szombathy.

P. Pearson atidarė minėjimą, kai 
bai pakvietė lenkų atstovą dr. Gurs 
kį, senatorių J. Martyr ir minis­
ter} A. Mensaros. Visų kalbėtojų 
pagrindinė tema buvo komunizmo 
diktatūra Lenkijoje, diktuojama 
Maskvos, kuri sužlugdė lenkų eko­
nomiją ir suvaržė žmonų laisvę, 
areštuodama Solidarumo unijos na­
rius. Senatorius J. Martyr pabrėžė, 
kad daugelis australų nežino apie 
komunizmo gresiantį pavojų Aus­
tralijai, tai mūsų pareiga nedaleis- 
ti to, kas įvyko kituose kraštuose, 
o dabar vyksta Lenkijoje.

Eisenoje buvo daug, plakatų su 
įvairiais antikomunistiniais šūkiais, 
viename jų buvo įrašyta: “Austra­
lijos kviečiai maitina komunistus 
engėjus”. Eisenoje neteko pastebė­
ti estų, latvių ir ukrainiečių vėlia­
vų.

Noriu čia paminėti du veiklius 
jaunuolius. Petras Čekanauskas, ku 
ri matėme eisenoje ant sunkveži­

pasižadu tave mylėti"

vių ir kroatų papročius, dainos 
skambėjo abejom kalbom, orkes­
tras grojo visiems suprantamu tem­
pu. Daug gražių linkėjimų perskai­
tė pabrolys Soda, A. Kubilius —- 
Katalikių Moterų vardu, V. Baltu­
tis - Vaidilos teatro, administrato­
rius Nijolei linkėjo gražiai darbuo­
tis lietuviškame židinyje.

Nuoširdžiai linkime jaunajai po­
rai gražiai įsikurti savo naujai nu­
sipirktuose namuose, visuomet lik­
ti ištikimais ir Tam kuris yra mūsų 
didžioji Meilė. E.V.

mio, yra aktyvus Laisvės Lygos ir 
Pavergtųjų Tautų organizacijų na­
rys. Jo tėvelis buvo Lietuvos ka­
riuomenės karininkas ir sugebėjo 
patriotiškai išauklėti savo sūnų Pet­
rą. Jis buvo išrinktas ir Vakarų 
Australijos atstovu į Tarptautinį 
Laisvės Lygos Suvažiavimą Taiva- 
ne. Jis organizavo prieškomunisti- 
nius mitingus Vakarų Australijoje, 
lankantis Simui Kudirkai.

Antras visų gerbiamas jaunuolis 
yra baigęs universitetą - Eugeni­
jus Stankevičius. Jis ir V. Miliaus­
kienė moko ir vadovauja tautinių 
šokių Šatrijos grupei. Su V. Skro- 
liu vadovauja lietuviškai radijo 
valandėlei. Jo iniciatyva ir pastan­
gomis buvo nupirkti Lietuvių Na­
mai. Eugenijus yra Vakarų Australi 
jos sąjungos pirmininkas ir vado­
vauja Bendruomenės valdybai. Jis 
suorganizavo Bingo žaidynes Lie­
tuvių Namuose, jam padeda A. Paš- 
čekaitė. Jo mamytė Stankevičienė 
prieš daugelį metų palaidojo savo 
vyrą, bet sugebėjo viena išauklėti 
sūnų patriotą ir gerą kataliką!

Salia šių dviejų įžymių jaunuo­
lių, turime ir daugiau jaunų spor­
tininkų, šokėjų, kurie auklėjasi ir 
bręsta tautinėje dvasioje, vadovau­
jami vyresnio amžiaus lietuvių. Su­
organizuotas sporto klubas “Tau­
ras”, kuris turi tris krepšinio ko­
mandas, jam vadovauja įžymus 
sportininkas gydytojas Andrius Kli 
maitis, o jo tėvelis inž. Vytas Kli- 
maitis yra golfo pirmininkas. Tau­
ro krepšininkai yra žinomi visoje 
Vakarų Australijoje. Tauro reikalų 
vedėjas yra nuoširdus ir visų mė­
giamas V. Volodka.

B. Narys

Australijos liet, kunigų sekretoriato vadovą, Sydnėjaus liet, 
kat. kapelioną

KUN. PETRĄ BUTKŲ, MBE

sulaukusį gražaus karalienės Elzbietos II įvertinimo pakeliant 
Britų imperijos garbės nariu (MBE) nuoširdžiai sveikiname 
džiaugdamiesi, kad Jūsų užtarnautas pagerbimas tuo pačiu 
iškelia Lietuvos vardą Britų imperijoje, kad Jūsų pagarbos 
dalis tenka katalikų Bažnyčiai ir mums visiems Australijos 
lietuviams.

Sv. Kazimiero liet. kat. parapijos taryba Adelaidėje

AUSTRALIJOS LIETUVIŲ FON­

DAS - MŪSŲ VISŲ REIKALAS

Ką pasėsi tą ir piausi - remk 
Australijos Lietuvių Fondo vajų. 
Ką dabar padėsi - vėliau turėsi — 
neužmiršk Australijos Lietuvių Fon 
do.

Genovaitė Kazokienė

Dėkingi Australijos lietuviai spor 
tininkai didžiai vertina Australijos 
Lietuvių Fondo reikšmingą veik­
lą.

Leonas Baltrūnas

Kam rūpi lietuvybės išlaikymas, 
tas remia Australijos Lietuvių Fon­
dą.

Juras Kovalskis

Paremk Australijos Lietuvių Fon 
dą, jis padės Tavo vaikams ir vai­
kaičiams išlikti lietuviais.

Bronius Straukas

Fondui aukojo:
$ 200 Z. L. Sipavičius (420), $ 130 

A. Papšys (400), po $ 100 V. Si­
dabrą (120), Vac. Grigonis (405), 
M. Gailiūnas į240), $ 75 LKVS Ra­
movė Melb. (100) - pagerbiant mi­
rusius skyriaus narius: A. Stanevi­
čių, J. Ragauską, I. Alekną, A. Ra­
manauską. Po $ 50 J. Petronis (150), 
V. L. Jomantas, A. A. Grigonis 
(55), O. V. Jakučiai (164), $ 26 P. 
Smolskis, $ 25 V. Salkūnas (75), 
po $ 10 T. Laukaitienė (35), J. V. 
Obeliūnas (20). A.A. Mikalinos Ka- 
zakauskienės atminimui po $ 10 
V. V. Koženiauskai (135), K. Šim­
kūnas (20), A. Sabrinskas (20), po 
$ 5 A. E. Eskirtai (91), S. Sabrins­
kas (20).

Brisbanės lietuviai per mūsų įga­
liotinį Juozą Ruzgi: $ 26.50 V. Ra­
čiūnai (47), po $ 25 Ant. Preimanas, 
J. Ruzgienė (50), O. M. Rudžiai, 
$ 20 V. Kviklys, po $ 10 R. Ciuras, 
H. Petrauskas, po $ 5 S. Kranas, 
A. Perminąs, B. Malinauskas, J. 
E. Klimai, V. Zablockienė, A. Ra­
manauskas, K. Bagdonas, A. Urbu- 
tis, J. Fedar (15), P. Kviecinskas, 
po $ 2 F. E. Laukis, S. Einikis, M. 
A. Black, M. Jakavičienė, E. Bar­
tomis, J. Kriaučiūnas (22), V. Mus­
teikis.

Sveikiname įgaliotinį Brisbanėje 
Juozą Ruzgį, kuris mielai sutiko 
mums talkininkauti. Sveikiname 
naujus šimtininkus Joną 'Petronį, 
Vincą Sidabrą ir naują narį LKVS 
Ramovę Melbourne. Širdingas ačiū 
visiems rėmėjams.

V. Ališauskas 
AL Fondo iždininkas

religiniame gyvenime

Vašingtone du Amerikos Kon­
greso nariai - senatorius Jepsen Ir 
Atstovų Rūmų narys Kemp įsteigė 
Komitetą krikščionių teisėm ginti 
Sovietų Sąjungoje. Garbės narių 
tarpe yra JAV viceprezidentas 
Bush. Komitetas informuos Ameri­
kos visuomenę apie Sovietų Sąjun­
goje krikščionis, kurie kovoja už 
tikėjimo laisvę, sieks padėti per­
sekiojamiems krikščionims. Lietu­
vių Katalikų Religinės Šalpos di­
rektorius kun. Kazimieras Pugevi- 
čius jau užmezgė ryšius su šiuo 
komitetu ir pateikė informacijų 
apie Lietuvoje tikinčiųjų persekioji­
mus ir katalikų rezistenciją.

Roma. Popiežius Jonas Paulius 
II sausio 13 d. priėmė audiencijoj 
Diplomatinį korpusą prie Sv. Sos­
to, kurį sudaro virš gero šimto 
valstybių įgalioti atstovai. Kalbė­
damas šiems rinktiniams viso pa­
saulio valstybių diplomatams, Po­
piežius pabrėžė diena iš dienos 
stiprėjantį viešosios opinijos pasau­
lyje įsitikinimą, kad kiekviena tau­
ta turi teisę laisvai pasirinkti savo 
valstybei tokią santvarką, kurioje 
būtų pilnai respektuojamos žmo­
gaus teisės, teisingumas, religinė 
laisvė. Jokios tautos nevalia pa­
lenkti kitų tautų valdžiai, tarytum 
ji būtų įrankis, nežiūrint visuoti­
nio tautų lygybės principo, kuris 
yra įrašytas žmonių sąmonėje ir 
pripažintas tarptautinės teisės ko­
deksuose!

Vakarus pasiekė žinia, kad Če­
koslovakijoje sausio 21 d. iškelta 
byla žmogaus teisių gynėjui jėzui­
tui kun. František Lizna, kuris jau 
dabar atlieka 18 mėnesių bausmę. 
Pernai jis buvo nubaustas už re­
liginės literatūros dauginimų ir jos 
platinimą. Komunistams tai pats 
baisiausias nusikaltimas.

Popiežiaus Jono Pauliaus II nu­
tarimu, sekantis 43 Tarptautinis 
Eucharistinis kongresas vyks Ke­
nijos sostinėje Nairobi ir tuo no­
rima iškelti tos šalies ir viso Af­
rikos kontinento Bažnyčių dvasinį 
subrendimą ir dėmesio vertą išsi­
vystymą. Toks kongresas Afrikoje 
pirmą kartą buvo surengtas 1930 m. 
Kartaginoje. Po II pasaulinio karo 
pabaigos tie kongresai rengiami kas 
ketveri metai. Paskutinis Tarptau­
tinis Eucharistinis kongresas vyko 
pernai Prancūzijoje Liurdo mieste.

Šios savaitės bendroje audienci­
joje popiežius Jonas Paulius II kvie 
tė melstis už krikščionių vienybę 
ir audiencijos pabaigoje priminė 
savo tėvynę Lenkiją: “Marija, Tu 
buvai su mumis sunkių bandymų 
laikais. Buvai su mumis potvynių, 
padalijimų ir okupacijų laikais. 
Kažkas yra pasakęs, kai Lenkija 
buvo praradusi visas viltis, kai 
Lenkijoje buvo užgęsę visi žiburiai, 
čia visada švietė Bažnyčia ir visada 
budėjo Čenstakavos Dievo Motina, 
tai buvo šviesa, kuri niekada neapte 
mo. Kodėl kaip šiemet, minint Cens 
takavos 600 metų sukaktį, Dievas 
leido mums visiem išgyventi kari­
nės apsiausties stovį? Kodėl atsira­
do karinė padėtis šalyje, kuri turi 
pilną teisę būti laisvos ir suvereni­
nės tautos Tėvynė? Čenstakavos 
Dievo Motinos Tėvynėje niekada 
negali užgesti vilties šviesa!”

6
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IS MŪSŲ 
PARAPIJŲ

MELBOURNAS

Spausdinant laikraštį gavom ži­
nią: Popiežius Jonas Paulius II kun. 
Petrą Butkų, MBE, pakėlė į Jo 
Šventenybės Kapelionus ir suteikė 
Monsinjoro titulą. Sveikiname !

Lietuvos Nepriklausomybės At­
statymo šventės iškilmingos pamal­
dos šv. Jono bažnyčioje vasario 14 
d. 12 vai. Parapijos choras, vado­
vaujamas dirigento 'Petro Morkūno, 
atliks giesmes, organizacijos daly­
vauja su vėliavomis. Visi kviečiami 
priimti šv. Komuniją už Lietuvą. 
Minėjimo Aktas Lietuvių Namuose 
2.30 vai.
Parapijos Sekmadienio mokyklos 
vedėjas Algis Šimkus kviečia mo­
kytojus į posėdį mokykloje vasa­
rio 14d . sekmadienį 10 vai.

Parapijos Sekmadienio mokyklos 
nauji mokslo metai prasideda va­
sario 14 d. Mokiniai renkasi i kla­
ses 11 vai., kur bus išdalinamos 
knygos, po to visi eina į pamaldas.

Tautos Fondo Atstovybė aukas 
rinks Vasario 16 minėjimo proga, 
visus prašo nors simboliškai parem­
ti VLIKo vadovaujamą Lietuvos 
Laisvės kovą.

• Angelė Tamošiūnienė paaukojo 
$ 40 Lietuvių Katalikų Religinei 
Šalpai dėl persekiojamos Lietuvos 
Bažnyčios.

Joną Muloką laidojant šv. Mišias 
dar aukojo H. J. Pietai, L. N. Wa- 
luew.

Antano ir Olgos Adamkavičių 
mirties pirmose metinėse sausio 31 
d. po lietuviškų pamaldų buvo pa­
šventinta paminklinė vario lenta 
ant jų kapo Eltham kapinėse, su­
giedota Marija, Marija giesmė. Jū­
ratė (Adamkavičiutė) ir Arūnas 
Skimbirauskai visiems dalyviams 
suruošė pietus savo namuose El­
tham. Ta proga S. J. Liestai už­
prašė šv. Mišias už mirusiųjų Adam 
kavičių vėles.

Geelonge, minint Lietuvos Ne­
priklausomybės Atstatymo šventę,

AUSTRALIJA IR

NAUJOJI ZELANDIJA

Maldos Apaštalavimas

Jo Šventenybė popiežius Jonas 
Paulius II vasario mėn. MA na­
riams skyrė sekančias intencijas: 
bendrąją — kad krikščio­
nys įrodytų savo meilę priversti­
nos emigracijos pabėgėliams iš sa­
vo kraštų;
misijų — kad Dievas duotų 
kiniečiams vis gilesnį dvasinių ver­
tybių supratimą.
Ttrumpas rytmetinis aukojimas: 
Visa aukoju Tau, Švenčiausioji Jė­
zaus Širdie!

ARTIMO MEILĖS ĮRODYMAS

Priverstina emigracija yra cha­
rakteringas reiškinys mūsų laikams 
dėl vykstančių karų ir politinių są­
myšių. Apskaičiuojama, kad mūsų 
amžiuje apie 250 milijonų žmonių 

A f A VINCUI ADOMAVIČIUI

mirus, nuoširdžią užuojautą reiškiu žmonai Pranuiei su
šeima. Juozas Kamarauskas

lietuviškos pamaldos šv. Jono baž­
nyčioje vasario 21 d. sekmadienį 
9 vai. ryto. Per pamaldas giedos 
Melbourne Lietuvių Parapijos cho­
ras. Po pamaldų minėjimo Aktas 
Lietuvių Bendruomenės Namuose 
128 Douro St. North Geelong.

Parapijai aukojo:

Po $ 60 - A. Bajoras, A. Kimon- 
tas, po $ 50 A. Kildišas, P. But­
kus, V. Sidabrą, po $ 40 - V. N. 
Šalkūnas, O. J. Bratiška, L. Jo­
mantienė, J. J. Simučiai, R. Beme­
tąs, po $ 30 - A. Stasytis, A. Krau- 
sienė, O. Skirka, A. J. Grigaičiai, 
$ 25 - V. Rekežius, po $ 20 - P. J. 
Gražiai, O’Dweyer, A. Strunga, A. 
Reimerienė, L. Katinas, S. Raštutis, 
po $ 10 - A. Saitis, L. Barkus, K. 
Dienas, V. Kačerauskas, O. Kaz­
lauskienė.

Visiems aukotojams nuoširdus 
ačiū.

Kun. Pr. Vaseris

SYDNĖJUS

VASARIO 16 SYDNĖJUJE
Bus atkelta į vasario 14 d. Tad 

vasario 14 d., sekmadienį, iškilmin­
gos pamaldos už Lietuvą ir kovo­
jusius už jos laisvę Lidcombe St. 
Joachim’s bažnyčioje 11.30 vai. 
Pamaldose “Dainos” choras vad. Br. 
Kiverio išpildys lietuviškas gies­
mes. Organizacijos kviečiamos su 
savo vėliavom, palyda bei visais 
nariais. Ypatingai kviečiamas jau­
nimas priimti šv. Komuniją už Lie­
tuvą ir jos jaunimą, kad Viešpats 
laimintų jų ryžtingą kovą už Tė­
vynės ir Tikėjimo laisvę! Išpažin­
čių bus klausoma nuo 10 vai. Antro­
ji rinkliava bažnyčioj šv. Kazimie­
ro Kolegijai Romoje. 'Prieš ir po 
pamaldų galima bus įteikti aukas 
Tautos vadavimui per Tautos Fon­
do atstovus aukų lapais. Antroji 
minėjimo dalis įvyks Lietuvių Na­
muose Bankstowne. Maloniai kvie­
čiami visi lietuviai.

Kun. P. Butkus, MBE 

turėjo bėgti iš savo kraštų ir ieš­
koti prieglaudos svetur. Šiuo metu 
turima apie 15 milijonų prievarti­
nių emigrantų ir jų skaičius kas 
dien didėja trimis tūkstančiais. Iš 
šios problemos kyla daugelis ki­
tų pvz:

1. Saugumo problema gyvenant 
krašte, kuris duoda prieglaudą, pa­
vojus būti sugrąžintam prievarta 
atgal į paliktąjį kraštą;

2. Laikinas pabėgėlių apgyvendi­
nimas ir jų aprūpinimas bei išlai­
kymas iki galutinio jų likimo iš­
sprendimo, jei toks iš viso yra ga­
limas.

Tokie ir panašūs sunkumai dar 
daugiau padidėja, jei pabėgėlių už­
plūstas kraštas yra pats neturtin­
gas, kas dažniausiai ir atsitinka.

Dėl to dabartinis popiežius pra­
šo maldų ir krikščioniškų princi­
pų įgyvendinimo sprendžiant šias 
painias problemas ir prisiimant lab 
daringą, bet sunkią naštą.

Kun. S. Gaidelis, SJ.

DIDYBĖS
Šv. Paulius, nežiūrint galimų 

priekaištų, nesiliauja tvirtinęs Die­
vo įvykdytą žmogaus atpirkimą 
per kryžių - žmogiškumo, silpnu­
mo bei trapumo ženklą. Tai Die­
vo kelias, kuriant naujosios San­
doros tautą. Dievas pasirinko Klus­
nųjį iki mirties ir jam leido mirti 
nusikaltėlio mirtimi. Jis taip pat 
pasirinko silpną ir baimingą pa­
siuntinį - Paulių - skelbti pago­
nims gerąją atpirkimo naujieną. 
Paulius aiškina, jog Dievas rinkosi 
silpnuosius ne dėl to, kad neturėjo 
kito kelio, bet dėl to, kad “niekais 
paverstų tai, kas laikoma kažin 
kuo, - kad joks žmogus negalėtų 
didžiuotis prieš Dievą.” Tik tokiu 
keliu žmogus, nutolęs nuo Dievo 
savo neklusnumu bei įžulumu, gali 
vėl prie Dievo grįžti, pripažinda­
mas savo priklausomumą Dievui.

Taigi žinia apie žmogaus atpirki­
mą kryžiumi, žmogiškai imant, dau 
geliui buvo ir lieka “papiktinimas 
ir kvailystė” - rašo šv. Paulius Ko- 
rintiečiams. Tai ypač aiškiai ir gi­
liai paaiškina prof. kun. Antanas 
Rubšys savo naujojoje knygoje 
“Raktas į Naująjį Testamentą”. 
Pauliui nuolat rūpi iškelti, kad vi­
sa žmonija vargsta toje pačioje bė­
doje, nes joks žmogus savo prigim­
timi nepajėgia vykdyti Dievo va­
lios. Todėl Dievas siuntė savo Sū­
nų, visais atžvilgiais panašų į žmo­
gų, išskyrus vieną bruožą: “Jis 
godžiai nesilaikė savo lygybės su 
Dievu, bet apiplėšė pats save, pri­
imdamas tarno išvaizdą ir tapdamas 
panašus į žmones. Jis išore tapo 
kaip visi žmonės; jis nusižemino, 
tapdamas klusnus iki mirties, iki 
kryžiaus mirties”.

Tokiu būdu buvo palaužta nuo­
dėmės jėga žmoguje, kur jis pasiro­
dė per silpnas dėl kūno - žmogaus 
prigimties trapumo, - tai įvykdė 
Dievas. Jis atsiuntė savo Sūnų nuo­
dėmingo kūno pavidalu - turintį 
trapią žmogišką prigimtį - ir nuo­
dėmei įveikti pasmerkė nuodėmę 
kūne - Kristus savo žmogiškoje 
prigimtyje. Dabar visi, kurie yra 
Kristuje, pajėgia išpildyti Įstatymo 
reikalavimus, bet ne savo jėgomis, 
o Dvasios pagalba, kuri veikia jų 
gyvenime. Dvasios veikimas Pau­
liui nebuvo blanki, neasmeninė jė­
ga, bet gilus ir nuoširdus Dievo 
artumo išgyvenimas.

Pauliaus raginimai daryti gera 
visuomet remiasi meile bei dėkin­
gumu Dievui, o ne etikos logika. 
Jis nebando atitrauktai nagrinėti 
gėrio sąvokos ir net neklausia, ko­
kios yra žmogaus pareigos gyve­
nime. Pauliui svarbu iššaukti skai­

PADĖKA
Mielam pusbroliui VYTAUTUI KRAUSUI mirus, reikiamo
nuoširdžią padėką: kun. P. Daukniui už suteiktą Ligonių Sa­
kramentą ir rožančiaus pravedimą koplyčioje, kun. Pr. Vase- 
riui už šv. gedulingas Mišias ir už laidotuvių apeigas. Dainos 
Sambūrio pirm, K. Lynikui už tartą atsisveikinimo žodį kop­
lyčioje ir choristams už budėjimą prie karsto. Dainos Sam­
būriui už ypatingai nuoširdų giedojimą Mišių metu ir kars­
to nešimą. Visiems aukojusiems šv. Mišių aukas ir AL Fondui, 
už vainikus ir dalyvavimą laidotuvėse.
Visiems nuoširdus ačiū.

Danguolė, Rūta, Algis ir Romas

NUOLANKUME
tytojo atsaką į Dievo malonę, pa­
tirtą Jėzuje Kristuje, ir tuo pagrin­
du ryžtis tarnauti bei atsiduoti Die­
vui. Dievo šventumas, su kuriuo 
žmogus suėjo į santykį per Kristų, 
reikalauja iš žmogaus kasdieninio 
gerumo, o ne vien gero elgesio, 
todėl, kad jis būtų naudingas ar 
atitinkąs žmogaus prigimtį.

Dievo Sūnus “pats save apiplė­
šė” tapdamas žmogumi. Šis išsireiš­
kimas Naujame Testamente panau­
dotas 18 kartų ir visuomet metafo­
riškai, nes Kristus, aišku, negalėjo 
save apiplėšti nuo savo Dievybės, 
nors ir dalinai. Šis išsireiškimas 
neretai blogai suprantamas ir tai 
vadinama “kenotic” teorija, iš grai­
kų žodžio “kenos” tuščias ir “ke- 
noo” - save apiplėšiu. Msgr. R. A. 
Knox šį dalyką puikiai išaiškino 
apie kenotic teorijas knygoje The 
Incarnation, Cambridge Summer 
School Lectures, 1926 laidoje.

Ką šv. Paulius čia pabrėžia, iš 
tikro yra Kristaus Dievybė, ir taip 
stipriai, jeigu neturėtume jo kitų 
gausių išsireiškimų, galėtume gal­
voti, kad Kristaus žmogiškumas 
buvo kažkas nerealaus, bet tai pa­
ruošia kelią Kristaus dieviškumo 
didžiuliam užakcentavimui: Kristus 
yra Dieviškas Asmuo, kuris priėmė 
žmogišką prigimtį. Paulius Jėzaus 
pasižeminimą iškelia kaip pavyzdį 
sekti juo. Todėl ir Dievas Jėzų “taip 
išaukštino ir padovanojo jam vardą, 
kilniausią iš visų vardų, kad Jėzaus 
vardui priklauptų kiekvienas kelis 
danguje, žemėje ir po žeme ir kiek­
vienos lūpos Dievo Tėvo šlovei iš­
pažintų: Jėzus Kristus yra Vieš­
pats 1"

Kun. Pr. Dauknys

MELBOURNAS

VASARIO 16-TOS MINĖJIMAS

Vasario 14 d., sekmadienį, vi­
sos organizacijos kviečiamos su vė­
liavomis dalyvauti šv. Jono bažny­
čioje iškilmingose Mišiose už Lie­
tuvą ir už žuvusius savanorius, ko­
vojusius dėl nepriklausomybės. Po 
pietų 2.30 vai. Lietuvių Namuose 
įvyks iškilmingas Vasario 16-tos 
minėjimas. Pritaikintą paskaitą 
skaitys Dr. J. Kunca, - po paskaitos 
meninė programa.

Kviečiame visus lietuvius gau­
siai atsilankyti ir tuo būdu pagerb­
ti mūsų pačių svarbiausią šventę 
— Nepriklausomybės atstatymą!

Iškilmingas uždaras Vasario 16 
priėmimas įvyks vasario 12 d. 5 
vai. p.p. Lietuvių Namuose, skir­
tas Australijos senatoriams, par­
lamentarams, Bažnyčios dignito­
riams, organizacijų atstovams bei 
kviestiniams svečiams.

Melbourne Apyl. Valdyba
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Adelaides kronika

Adelaidės lietuviškos radijo va­
landos Įgauna vis daugiau populia­
rumo. Kiekvieną patraukia jose 
esanti pilna žodžio laisvė, kurios, 
deja, kai kada skaudžiai pasigenda­
me laisvoje mūsų spaudoje. Bend­
ruomeniniame laikraštyje numarin­
tas dialogas dėl išvykos i Čikago­
je įvyksiančias Lietuvių Dienas, 
pasirodo, nėra miręs sportininkų 
tarpe. Tolimesnę to dialogo eigą 
sužinojome sausio 23 d. iš A. Ski- 
pario labai gerai ir nuoširdžiai pa­
ruošto lietuviškai radijo valandai 
pranešimo apie Geelonge vykusią 
sporto šventę. Atrodo, kad j Čika­
gą iš Australijos vyks dvi sporti­
ninkų grupės: lietuviai sportininkai 
ir Palangos sportininkai. Ką gi - ge­
ro vėjo!

iniciatyva sau- 
Namuose buvo 
mecenato K.

Lituania choro 
šio 24 d. Lietuvių 
suruoštas choro 
Kaminsko prieš pat Kalėdas išleis­
tos eilėraščių knygos “Po svetimu 
dangum” pristatymas. Pietų sta­
lo programą ir tostus pravedė choro 
administratorius A. Serelis. Ponų 
Kaminskų pietums kviestų asme­
nų susidarė gražus būrys. Po pietų, 
susirinkus visiems choristams ir 
dienos ypatingo karščio nepabijo­
jusiems lietuviams, įvyko knygelės 
pristatymas. Poetą pasveikino ir 
popietės programą pravedė choro 
vadovė G. Vasiliauskienė. Poetą 
ir jo kūrybą šiltu žodžiu pristatė 
Pr. 'Pusdešr'is, nupasakojo spalvin­
gą K. Kaminsko' biografiją, poeti­
nes nuotaikas ir formos laisves ir 
patiekęs eilę iš jo eilėraščių išrink­
tų deimančiukų. Sietynas Kubilius 
nuotaikingai paskaitė iš pristatomos 
knygelės keletą eilėraščių. Litua­
nia moterų choras, pianinu prita­

• Sydnčjaūš Lietuvių Klube

16 — 18 East Terrace; Bankstown NSW. Tel. 708 1414.

PRAMOGŲ TV ARKARAŠTIS

Valgykla veikia trečiad., ketvirtad., penktad., šeštad. — 
nuo 6 vai. p.p., sekmadieniais — nuo 1 vai. p.p.

Klubo' valandos: Pirmad. - trečiad. 4 vai. p.p. iki 10.30 v.v. 
Ketv. 4 vai. p.p. iki 11 v.v., penk. 4 vai. p.p. iki 12 v.v. 
šešt. 2 vai. p.p. iki 1 v. ryto, sekm. 12.30 v. p.p. iki 10 v.v.

Šeštadienio vakarais groja šokių kapela.
Trečiadieniais: Šachmatai
Ketvirtadieniais: 1% “Jackpotai".

Klube turime daug patalpų tinkamų atšvęsti gimtadienius 
ar sukaktuves, užsakant didesnį kiekį gėrimų bus duota nuo­
laida. Tartis su Klubo vedėju.

paskaitė savo 
apie pagarbą

Spurgio artė-

riant vadovei G. Vasiliauskienei, 
padainavo porą'dainų. K. Kamins­
ko knygos išleidimo proga svei­
kino Apy. v-bos pirm. Č. Zamois- 
kis, pasidžiaugęs Adelaidėje nesilps 
tančiomis kultūrinėmis apraiško­
mis, AL Sąjungos pirm. P. Biels­
kis, kurio redaguojamose “Adelai­
dės Lietuvių Žiniose” buvo pra­
dėta spausdinti poeto kūryba. Pa­
dėkojęs už sveikinimus ir linkėji­
mus K. Kaminskas 
naujausią eilėraštį 
lietuviškam žodžiui.

*
Klebono kun. A.

janti (gegužės 23 d.) didžioji - 50 
metų kunigystės sukaktis Adelaidė­
je ruošiamasi ypatingai iškilmin­
gai paminėti. Tam reikalui jau yra 
sudarytas visus vietos lietuvius api 
mantis vyriausias komitetas, ku­
riame Apy. v-bos pirm. Č. Zamois- 
kis atstovauja bendruomenei, Pa- 
rap. tarybos vicepirm. Pr. Pusdešris 
— Šv. Kazimiero liet, parapijai ir 
ir LK Moterų d-jos pirm. T. Gasiū- 
nienė - sukaktuvines vaišes ruo­
šiančioms moterims. J ruošos dar­
bus bus prašomos įsijungti visos 
Adelaidės liet, organizacijos ir sam­
būriai.

MELBOURN AS

ANGLŲ KALBOS PAMOKOS 
VELTUI

Pamokos vyksta dar anglų kal­
bos nemokantiems ir jau pažengu­
siems Community Outreach Cent­
re, 3 Freyer St. North Williams­
town. Dar nemokantiems - pamo­
kos prasidėjo vasario 2 d., o pa­
žengusiems vasario 3 d. Pamokos 
vyksta antradieniais ir trečiadie­
niais nuo 9 vai. iki 11 vai. iš ryto, — 
praneša Williamstowno savivaldy­
bės švietimo skyrius.

Australijos lietuvių metraštis
ALB Krašto valdybos išsiuntinė­

tame aplinkraštyje metraščio rei­
kalu buvo nurodytos pagrindinės 
gairės, kuriomis vadovaujantis 
kviečiami rinkti medžiagą metraš­
čiui. Aplinkraštyje nebuvo įmano­
ma išsamiau ir plačiau pasisakyti, 
todėl kviečiame visus, kurie vienu 
ar kitu būdu žadate prisidėti prie 
metraščio medžiagos sutelkimo, vi­
sais metraštį liečiančiais reikalais 
rašyti redakcinei komisijai: V. Bal­
tutis, 1 Belinda St. Evandale SA 
5069.

Visais iškeltais metraščio reika­
lu klausimais stengsimės išsiaiškin­
ti ir bendradarbiauti, siekiant kuo 
sklandesnio darbo. Jau yra gauti 
keli užklausimai, kurie bus nau­
dingi ir kitiems, todėl į juos atsa­
kome.

1. Metraštis apims visą kultūri­
nę, visuomeninę ir religinę lietu­
vių veiklą. Straipsniai privalo bū­
ti dalykiški, be gražbylysčių, per­
dėto patriotizmo, asmeniškų iškė­
limų.

2. Kiekviena apylinkės valdyba 
ar asmuo, kuris rinks medžiagą, 
privalo laikytis autentiškų faktų 
ir įvykių bei darbų, kurie yra reikš 
mingi ir svarbūs, išleisdamas ma­
žiau žymias ir bereikalingas smulk­
menas. Apriboti aprašymų neįmano 
ma, be to, redakcinė komisija per­
žiūrės ir reikalui esant gautą me­
džiagą trumpins ar praplės savo 
nuožiūra.

3. Redakcinė komisija palieka 
daug vietos privačiai iniciatyvai. 
Būtų sunku išskaičiuoti visas de­
tales ir apibrėžti eilučių skaičių, 
kiek skirti kiekvienam rašytojui, 
menininkui.

4. Redakcijos komisija negali ir 
neturi jokios teisės nustatyti kas 
yra rašytojas. Kiekvienas, kuris ap- 
siims paruošti medžiagą apie savo 
vietovės rašytojus, dailininkus, me­
nininkus, veikėjus ir kitus mūsų 
visuomenėje iškilesnius asmenis, 
pats ras būdą nuspręsti aprašomo 
asmens intelektualinį ir kūrybinį

LATROBE VALLEY

Vasario 20 d., šeštadienį, 1 vai. 
p.p. S. A. Šabrinskų sodyboje Tam- 
bo Rd., Moe mieste ruošiamas Lie­
tuvos Nepriklausomybės paskelbi­
mo minėjimas.

Nuoširdžiai kviečiami visi iš arti 
ir toli gausiai dalyvauti.

Seniūnė 

pasireiškimą bei vertę mūsų bend­
ruomenėje.

Pageidautina, kad visi straipsniai, 
aprašymai būtų paryškinti nuotrau 
komis. Nuotraukų dydis nesvarbu, 
svarbu, kad jos būtų juoda - bal­
ta, nes spalvotos praranda ryšku­
mą - aiškumą.

Jau yra gauti keli organizacijų 
jubiliejiniai leidiniai, kuriais pra­
šoma pasinaudoti. Abejotina ar bus 
galima šiais leidiniais pasinaudoti, 
nes jie apima skirtingą laikotarpį.

Kaip aplinkraščiuose buvo minė­
ta, visą medžiagą prašome prisiųsr 
ti iki birželio 30-tos dienos. Būsime 
dėkingi jei medžiagą gausime anks­
čiau.

ALB Metraščio Redakcinė Kom.

32 SPORTO ŠVENTĖ

Berniukų rinktinė: M. Wallis, G. 
Atkinson, A. Svaidinis, E! Kaspė- 
raitis, M. Brenner, J. Kalnins, A. • 
Pečiulis, R. Willenbrecht, P. Adam- į 
kavičius, D. Sadauskas, A. Hare, ' s 
D. Stanvix, treneris - P. Andrijū- ■ 
nas.

Mergaičių turnyre dalyvavo tik 
dvi komandos - Varpietės ir Adelai­
dės Vytietės, čempijonėmis tapo s 
Varpietės. Nesant pakankamai žai­
dėjų, rinktinė nebuvo sudaryta, bet 
laikinai dėl numatytos išvykos į 
Čikagą parinktos žaidėjos: seserys 
Steel, I. Petkūnaitė, T. Lockhart, V. t
Kalnins, A. Snarskytė, K. Mika- 
lainytė, treneris - R. Petkūnąs. ,'į
Geelonge Sporto šventę klubo val­
dyba su pirmininku Stasiu Šutu 
gerai suorganizavo, žaidynės vyko 
gražiame Corio stadione. Naujų 
Metu sutikimo salė buvo labai pul­
ki.

Šventės uždarymas buvo spalvin­
gas ir dovanų įteikimas sklandus 
be didelių kalbų, nevarginant spor­
tininkus. Dovanas įteikė ALFAS 
pirm. G. Ragauskas. ALFAS gar­
bės medalis buvo įteiktas Edui Ta- 
parauskui iš Adelaidės Vyties. Už­
darant Sporto Šventę, Olimpinę 
vėliavą perėmė Melbourne Varpas, 
kuris šiais metais po Kalėdų su­
ruoš 33-čią Sporto Šventę. Sugie­
dojus Lietuvos himną ir sportinin­
kams išžygiavus iš aikštės, baigėsi 
gerai suorganizuota Šventė. Iki pa­
simatymo Melbourne! Edas

.į*:*:»:*:*:»:*:*:»;*>:o:o»:*:»:*:*:*:*:*:*:»:*:*:*>:*»>:*;*:*:*:*:«:*:*:*:»:*:*:*:*:*:»:*:*y.*:*.'*:*i

i LIETUVIŲ LAIDOJIMO BIURAS

•t; FUNERALS OF DISTINCTION PTY. LTD.
V 17 RAILWAY PDE. Š
X ■ X

FAIRFIELD, NSW.

X Tel. 724 5408. Veikia visas 24 valandas per parą.

TIKROS KATALIKŲ LAIDOTUVĖS

Mes tikime, kad mūsų uždavinys yra 
ne tik laidotuves sutvarkyti profesionaliai 
ir ramiai, bet taip pat suprasti ir pagerbti 
suinteresuotų žmonių jausmus ir užtik­
rinti, kad laidotuvių sutvarkymas yra 
prasmingas ir tinkamas,’

Tobin Brothers Pty. Ltd.
Funeral Directors.

North Melbourne: 189 Boundary Road, 3051.329 6144 
Frankston: 232 Cranboume Road, 3199. 7812366
Glenroy: 111 Wheatsheaf Road. 3046. 3062044 
Malvern: 1382 High Street. 3144. 5094720
Noble Park: 505 Princes Highway, 3174. 5467644

LIETUVIŲ RADIJO

VALANDĖLĖS

ADELAIDĖ 5FM šeštadieniais 
9 vai. ryto.
CANBERRA 2XX ketvirtadie­
niais 7.30 vai. vale.

MELBOURNE 3EA sekmad. U
vai. ryto, pirmad. <.30 vai. p.p. 

SYDNEY 2EA šeštadieniais 
10-11 vai. prieš pietus.
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